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Regele Carol. 
Bucureşti, sfârşitul lui Sept. v. 1909. 

Regele Carol a străbătut zilele aceste 
aproape întreaga lăţime a imperiului său, 
dela Sinaia la Constanţa, pentru a inau
gura lucrările importante din port ale ma-
gaziilor-silosuri. Totdeauna când regele apare 
în mijlocul poporului său, admira$iunea pen
tru felul, cum a ştiut el să domnească în 
în această ţară şi încetul cu încetul să o 

ipună în poziţiunea în care se găseşte ea 
astăzi, trebuie să crească în ochii tuturor. 
Nimeni din toţi monarehii europeni, şi foarte 
puţini din alţi bărbaţi de stat străini pot 
să-şi dea samă de raporturile, în care i-a 
fost dat odraslei familiei de Hohenzollern 
să se aşeze pe Tronul ţării, să ia sceptrul, 
săi ţină şi săi mânuiască aşa, ca în sfârşit 
toţi, atât din lăuntru cât şi din afară, să 
binecuvânte aceasta activitate plină de roade. 
Numai o singură dată în timpul lungei sale 
domnii s'a părut acestui principe, tăiat din 
oţel, că nu poate suporta povara greutăţilor 
căzute pe umerii săi, şi că prea din cale 
afară sunt dureroase ranele inimei sale stă
pânite cu toată puterea raţiunei reci, şides-
nâdăjduit a luat hotărîrea să renunţe la mi
siunea sa înaltă. Dar clipa de slăbiciune a 
fost învinsă spre norocirea acestei ţări şi a 
neamului românesc. 

Pentru un principe crescut în tradiţiile 
unei case domnitoare germane, nu era uşor 
a se familiariza cu raporturi cu desăvârşire 
diferite de ale patriei sale mume. La intra

rea lui în ţara pe care avea să o domnească, 
poporul român i-a prezentat o constituţie 
din cele mai liberale. Fără şovăire, princi
pele Carol a iscălit-o şi a jurat în faţa lui 
Dumnezeu şi a reprezentanţilor poporului 
că o va respecta, şi a respectat-o cu sfin
ţenie în tot timpul domniei sale de patru-zeci 
şi trei de ani, cu toate că partidele politice 
în lupta lor pasionată şi coborîtă adeseori 
la un nivel foarte josnic, creau situaţiuni 
de ispite pentru Domnitor, de a devia dela 
linia dreaptă. 

Staturile superioare ale societăţii pe de 
o parte căutau a se linguşi noului stăpân, 
pentru a-;l trage în jocul lor, pe de altă 
parte însă .îl batjocureau şi îl vorbeau de 
rău. Mulţi ani de-a rândul s'a putut susţi
nea în mijlocul acestei societăţi o gazetă, 
care zi de zi săpa pe faţă si în forme 
foarte triviale autoritatea domnească. Fără 
sfială şi cu un timbru oarecum naţionalist 
se vorbea până şi în cercurile cele mai 
înalte politice şi milităreşti, mai alee când: 
ele nu erau la putere, de »Neamtul, care à 
venit în ţară pentru a se îmbogăţi*, care 
aci ar proteja pe » ciocoi «, aci s'ar alia cu 
» roşii* ; aceasta societate punea în circu-
laţiune fel de fel de poveşti »intime« dela 
curtea domnească, toate menite a trage în 
noroiul stradelor dinastia nouă străină. 

Ca şi când n'ar şti nimic din cele ce se 
petrec în jurul său, régele Carpi şi-a urmat ; 
drumul său înainte fără şovăire. Uşa pala
tului domnesc era deschisă pentru toţi de
opotrivă, cari veneau în numele poporului, 
al ştiinţei şi al progresului. Nici unul din 

bărbaţii politici ai ţărei nu se poate făli as
tăzi că s'a apropiat mai tare de persoana 
domnitorului, decât reclama situaţiunea ţării. 
Curtea regală din Bucureşti n'are scări pe 
din do3 şi nu e asediată de o camarilă oare
care. Cu toate aceste legăturile între dinastie 
şi popor se strâng din ce în ce mai mult 
şi nu pe calea obicinuită, prin intermediarul 
unei clase aristocratice, ci deadreptul. Glasul 
răguşit al » Adevărului « antidinastic de odi
nioară, a amuţit fără ca cineva să-1 strângă 
de gât ; el a amuţit fiindcă urechile dispuse 
al asculta s'au făcut din ce în ce mai pu
ţine, până ce nu se mai găsea nimeni. 

Simpatiile pentru dinastie creşteau în mod 
firesc în raport cu recunoştiinţa poporului 
pentru binele, care a rezultat pentru ţară 
din activitatea ei mănoasă. 

La aceasta schimbare îmbucurătoare a 
contribuit în mod însemnat şi atitudinea 
peste măsură simpatică a Reginei. 

Clevetele n'aü încetat de tot nici astăzi 
printre straturile politice, dar ele sunt deo-
chiáte şi riuse după cuviinţă în socoteala 
pasiunilor de partid. Grosul cetăţenilor este 
străbătut de o veneraţiune sinceră pentru 
regele Carol. Poporul dela ţară, se simte 
încă prea apăsat şi fiinţa lui este încă prea 
cuprinsă de nevoile zilei, ca să-şi fi putut 
da seamă de cele ce se petrec în jurul lui. 

Vor fi astăzi încă foarte mulţi ţărani, 
cari n'áu cunoştinţă de existenţa unui rege 
român, care le stăpâneşte ţara. Pentru ei 
stăpânul adevărat rămâne tot » boierul*, pe 
care îl şi agrăieşte cu »Maria Ta« şi cu 
•înălţate Stăpâne*. După concepţiunea ţă-

FOIŢA ZIARULUI .TRIBUNA*. 

Când fulgerul s e 'ndoaîe... 
Când fulgerul se 'ndoie pe mare, ca un şarpe 
Şi ploaia plânge tristă în urletul furtunel 
Visez o simfonie de flaute şi harpe 
Mai albă şi mai dulce decât Sonata-Lunei. 

Visez o simfonie cântată 'ntr'o pădure 
Cu cipri şi ruine, că lacuri luminoase 
Pe cari plutesc molatec, în vălurile sure, 
Fantomele lui Böcklin cu sunete de oase. 

Dar azi, când stăm alături în ceasurile serii 
Şi lina ţi răsuflare se 'mprăştie 'n oda ie 
Nu ştiu de ce mă sbucium în braţele durerii 
Şi 'n sufletu-mi s'abate a iadului văpaie. 

Şi azi când stăm alături, iar lina-ţi răsuflare 
Suspină ca un cântec de flaute şi harpe, — 
Mi ştiu de ce mă prinde un dor nebun de 

mare, 
De urletul furtunii şi-al fulgerului şarpe... 

Vic to r Eftlmiu» 

Rado l e i r u Vodă. 
(Dr. Atanasiu M. Marienescu, Negru Vodă şi 

epoca lui. Extras din Analele Acedemiei române 
Seria II. Tom. XXXI. Memoriile secţiunii istorice. 
Bucureşti, 1909). 

Istoria Iui Radu Negru Vodă, Întemeietorul 
Munteniei sau a Valahiei, este învălită In intune-
necime, care a îndemnat pe unii a declara întrtaga 
această epocă de legendară şi a şterge pe Radu 
Negru Vodă din şirul Domnitorilor români. Acest 
capitol al istoriei noastre este Insă cu atât mai 
interesant cu cât el fncopciază evenimetele pe
trecute la noi, cei dincoace de Munţii cu cele de 
dincolo de Munţi. El e şi foarte important 
fiindcă priveşte intemelarea unui stat românesc, 
din care a răsărit regatul român de astăzi. Scru
tarea acestei epoci legendare a istoriei române 
este deci vrednică de o intenţitl muncă şl de 
un aprofundat studiu ai istoriografilor noştrii. 

Cercetările Dlui A. Marienescu să întemeiază 
pe faptul real al descălecării românilor din Făgă
raş la Câmpulung în Trandalpina, a Valahiei de 
mai târziu. Acest fapt s'a petrecut într'adevăr, 
este deci un fapt istoric bine précisât şi mai 
presus de orice îndoială. Rămâne a se cerceta şl 
stabil căuşele, care au determinat pe românii din 
Ţara Oltului (Ţara Blahllor) a părăsi vetrele stră
moşeşti şi a trece Munţii ; care a fost drumul lor, 
unde şi când au descălecat şi cum s'au ergani 
zat ei In noul lor aşezământ?. 

D. Marienescu dă următorul răspuns documen
tat la aceste întrebări : Regele Ungariei Andreiu 
II, care a domnit dela 1205 până la 1236, a che

mat pe cavalerii teutonii ca să se aşeze In Ar
deal pentru a apără hotarele contra cumanilor. 
Acest ordin de preoţi-ostaşi erau Ia anul 1211 
aşezaţi şi organizaţi pe fundus regius, şi anume 
In tera Borsa (Ţara Bârsei), teritorul, care spre 
sud se hotăreşle prin munţii Braşovului, spre 
vest prin apa Bârsei, spre ost prin apa Oltului 
şi spre est prin apa Tatrangului. Regele le mai 
dăruieşte din pământurile luate deli români (ter
rant exemptant a Blaccis) teritorul între apele 
Cărţii şi ale Arpaşului, pe care stau astăzi co
munele Cârţa-săsească, Streza Cârţişoara, Arpsşul-
de-sus şi de jos. Documentul de donaţiune este 
iscălit şi de un român cu numele Botez. Dă
ruirile făcute tot din pământurile românilor la 
»castrul Almayec nu sunt bine lămurite. Almaye, 
altădată Almagia este pus de Marienescu pe lo
cul unde stă astăzi satui maghiar-român Hălmeag 
(Halmágy). Dar acest sat este tocmai pe malul 
Oltului, şt anume pe malul drept. Peste drum 
de Hălmeag este, nu Veneţia ci Şercaia, a cărei 
hotar este despărţit de al Hălmeagului tocmai 
prin apele Oltului. Textul documentului de dă
ruire, dat de Hurmuzaki şi citat de Marienescu 
zice: »Iară prima metă a acestei ţări (ţaraBârzei) 
să începe dela castrul Almaye şi purcede până 
la margenlle castrului Noilglant şl de aci înain
tează până la marginile Nicolai, unde curge apa 
ce se numeşte Alt (Olt) şi aşa meta suindu se 
pe lângă Alt etec. 

După aceasta descriere a hotarelor ţării dă
ruite, »Almaye» nu poate fi Hălmeag, situat toc
mai la Olt. Almaye trebuie să fie o localitate, în
depărtată de Olt, şi linia de hotar ce porneşte 
dela acest punct numai în prelungirea ei «la mar-
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ranului boierul poate face toate, ce le gă
seşte cu cale: poate judeca, poate pedepsi, 
poate pune şi răpune slujbaşi publici, poate 
cere dăjdii, poate da dispense dezarmată, 
cu un cuvânt exercită toate drepturile unui 
suveran. Nu prin fantazii şi-a creat ţăranul 
aceste concepte, ci din realitatea, în care 
trăieşte. El vede cu ochii şi simte cu tru
pul cum boierul judecă, pedepseşte, pune 
şi repune slujbaşi etc. Ce misiune ar mai 
putea avea pe lângă acest boier un „rege" ? 
Cuvânt străin şi neînţeles pentru limba şi 
mintea ţăranului. 

Prin tradiţie el a păstrat convingerea, că 
există pe lumea aceasta pământească şi 
cineva mai mare şi mai tare decât boerul. 
Acesta este Ţarul Rusiei, care a legat pe 
boieri cot la cot şi le a tăiat capetele. Nu 
era o poveste fără un temeiu real, când în 
revoluţiunea ţărănească din urmă se sus
ţinea că gândul ţăranilor era îndreptat spre 
Ţarul Rusiei. 

Prin deslegarea norocoasă şi foarte impor
tantă a chestiunii agrare şi din punct de ve
dere dinastic are să dispară tot mai mult a 
tot p u t e r n i c i a b o e r u l u i , are să 
dispară din mintea ţăranului suveranul străin 
şi suveranul său va întră, nu numai în 
mintea ci şi în inima lui, cu atât mai cu 
drag, cu cât de numele acestui suveran s'ar 
lega şi binefacerea desrobirei sale. 

Regele Carol şi a îndreptat privirile şi 
silinţele sale mai întâiu asupra poziţiunei 
din afară a ţării sale, şi cine ar putea sus
ţine că nu aceasta ar fi fost primaşi prin
cipala grije ? Şi cine n'ar recunoaşte astăzi 
cu admiraţiune rezultatele uriaşe, obţinute 
de Rege în aceasta direcţiune ? Dintre afa
cerile interne ocupă în silinţele regelui un 
loc de frunte armata şi cine s'ar putea în
doi că există o necesitate imperioasă ca 
armata să fie pusă în fruntea preocupă
rilor ? 

In această armată, creată şi sporită şi 
întărită de Regele Caro', stimată şi pre
ţuită de străinătate, se razimă astăzi tăria 
noastră naţională. Biserica, şcoala, şi des

facerea avantagioasă a bogăţiei, cu care 
Dumnezeu a învrednicit pământul româ
nesc, erau chestiuni, cari nu sufereau să 
fie împ'nse în rîndul al doilea şi reclamau 
devotamentul şi făptuirea întreagă a unui 
Domnitor, сзге şi-a dedicat fiinţa sa ţării 
şi poporului. 

Chestiunea agrară n'a putut în deslega 
rea ei să ţină pas cu celelalte chestiuni 
importante, din cauza raporturilor sociale 
şi politice particulare, în c a e se găsea ţara. 
Pe când pe toate celelalte tărîmuri nu era 
la mijloc interesul material deosebit a vre
unei clase sociale şi progresul a putut fi 
îndeplinit fără piedecă pe cale constituţio
nală, în chestiunea agrară el se loveşte de 
interesul material tocmai al acelei clase, care 
dominează şi viaţa politică a ţării. Fără a 
jigni sau a primejdui regimul constituţional, 
Domnitorul constituţional nu putea împinge 
reforma agrară mai tare şi mai repede, 
decât era dispusă a ceda clasa proprietarilor 
şi a arendaşilor de pământ. 

Dacă Dumnezeu îi va da viaţă şi putere 
Regelui Carol, chestiunea agrară are să fie 
pusă pe bazele unei deslegări juste. De-abia 
după desnodământul norocos al acestei che
stiuni, dinastia va prinde rădăcini neperi-
toare în masele mari ale poporului şi va 
fi întărită de mărirea întregei naţiuni de un 
gând şi de o simţ;re. 

D e l à fraţii d in B u c o v i n a . Un nou orizont 
de activitate pentru întărirea etnică a neamului 
nostru bucovinean se arată prin modificarea legii 
electorale, ce se discută acum cu aprindere în 
dietă, în ciuda jidanilor cari nu ştiu ce să mai 
facă pentru a paraliza îmbunătăţirea acestei legi. 
Cu toate aceste se va sancţiona. Proiectul de 
lege aşa cum este înfăţişat garantează pe viitor 
alegerile libere, înmulţirea mandatelor, căci mai 
mulţi alegători vor avea dreptul la vot, deoarece 
censul se va scădea la două coroane. Alt fapt 
care bucură neamul românesc de aici este că 
alegerile se vor face pe colegii naţionale, aşa că 
vor putea intra mult mai mulţi deputaţi români 
în dietă 

In districtul Rădăuţului, la 26 Sept. st. v. s'a 
ţinut adunarea plenară a reuiiunei învăţătorilor 

români. Intre altele s'a propus : întâi, ca şi învă
ţătorii şcoalelor primare să ia parte în consiliul 
şcolar al terii; şi al doilea: limba românească 
ca limbă oficială Ia purtarea agendelor. 

— Radical i i s â rb i . Am arătat în numărul 
nostru de eri că deputaţii radicali sârbi au pă
răsit partidul naţionalităţilor. Astăzi complectăm 
ştirea noastră cu cele ce urmează: 

Deputaţii sârbi radicali: Mladen Lissavae, lassa 
Mrksics, D. Musicki, G. Krassolievici şi J. Ma-
noilovici s'au prezentat după şedinţa de eri a 
Camerei la preşedintele Justh şi i-au comunicat, 
că vor forma un partid nou. 

Acest nou grup va înscrie în programul său 
partea acea a credului partidului independist care 
se referă la chestiunile de drept public şi la cele 
economice ale Ungariei. 

In celelalte aîac-ri Îşi vor forma o direcţie se
parată. 

Şaguna şi Curtea imperială. 
(Iulie 1846 pînă la Septemvrie 1849) 

De Eugen Brote. 

III. 

Şaguna în fruntea bisericei r o m â n e 
a u t o n o m e . 

Prin numirea sa de vicar a\ episcopiei vădu
vite din Sibiiu (27 Iunie 1846) Şaguna a prins 
firul raporturilor cu Curtea. De aici încolo era 
treaba lui să şi creeze poziţiunea ce corespundea 
doririlor sale, să şi-o menţină şi să şi o întărească. 
Curând dapă numirea sa pleacă — pentru prima 
dată — Ia Viena ca să între acum în legături 
directe cu Curtea imperială. Baronul Jósika a 
rămas fată îndoială bine impresionat de alesul 
său, căci delà prima lor întrevedere el apelează 
la ajutorul său în afacerea răscoalei agrare din 
munţi. Şi Şaguna va fi deschis vorba cu această 
ocazie de poziţiunea sa viitoare în Transilvania 
şi mai ales de * instrucţiunea* odioasă din 14 puncte, 
losika nu va fi rămas nedumerit asupra vederilor 
lui Şaguna în această privinţă. Dacă Ş»guna a 
a fost primit şi de împărat şl dacă s'a prezentat 
şi altor înalţi dignitari ai Curţii, nu putem şti din 
puţinele date câte Ie avem până astăzi despre 
această călătorie. Este însă mai mult decât pro
babil că Şaguna a căutat să se întâlnească cu 
cât mai mulţi din cei ce ocupau poziţiuni ho-

ginele castrului Noilgiant« şi de aci înainte »la 
marginele Nicolai« ajunge la Olt. De altcum Şer-
caia, situată peste drum de Hălmeag, la gura 
văii Şincei găzdueşte şi astăzi o colonie destul 
de puternică germană, ca şi Cârţa săsească. Valea 
Şincei isvoreşte aproape de Zerneşti, va să zică 
la hotarele ţării Bârsei. La isvoarele ei stă astăzi 
satul românesc Poiana-mărului, care poartă nu
mirea ungurească Almásmező. Din punct de ve
dere geografic acest Almasmező ar putea fi con
siderat ca un punct de plecare al hotarelor ţării 
Bârsei pe valea Bârsei în jos. care să revarsă din 
sus de Feldioară (Marienburg) în Olt. Pentru is
toria epocei lui Radu Negru Vodă însă, acest 
amănunt, pe care ne-am permis al releva aici, 
n'are vr'o importanţă deosebită. 

Marienescu constată mai departe că ordinul 
teutonic n'a respectat hotarele teritoriilor dăruite 
ci a trecut peste ele atât în ţara Bârsei cât şi pe 
pământurile luate delà români din Ţara Oltului 
românească, şi au făcut în ambe direcţiunile ocu-
paţiuni nelegiuite. Ei s'au întins mai ales prin 
valea Buzeului, unde au dat peste români, pe 
care i au silit să plece, întocmai precum au îm
bulzit şi românii dintre văile Cartei şi a Arpaşu-
lui, şi dacă, ipoteza noastră cu Almasmező s'ar 
întemeia, pe cei din valea Sincei, unde stau as
tăzi satele: Poiana-mărului, Şinca-nouă, Şinca-
veche şi Vad. Aceste năvăliri peste români s'a 
întâmplat in anii 1213 şi 1214. Ei au fost alun

gaţi din pământurile lor de cavalerii teutonici, 
care erau în serviciul catolicismului, nu numai 
pentruca să facă loc noilor coloni, ci şi pentru 
a slăbi o todoxismul şismatic. Emigrarea româ
nilor fugăriţi s'a făcut prin trecătoarea delà Bran. 
Pentru cei de pe valea Cârţei, a Arpaşului şi a 
Sincei trecătoarea delà Bran este unicul drum 
practicabil în Valahia la Câmpulung. 

Delà Cârţa şi Arpaş el duce pe valea largă a 
Oltului în sus până la Şercaia; de aci pe valea 
Sincei în sus până la Tohanul-vechiu unde a 
pucă valea Branului. Din coama Munţilor deasu
pra satului Bran, care n'are decât 1240 m. înăl
ţime, scobori deadreptul în valea Dîmboviţei unde 
este situat Câmpulungul. Românii din valea Bu
zăului, îmbulziţi şi ei de cavalerii teutoni vor fi 
prefiriţi fără îndoială să iee drumul mai scurt şi 
mal la îndemână pe rîu în jos spre Moldova. 
Radu Negru a fost unul din cei alungaţi, proba
bil om cu avere şi cu trecere prinfre români şi 
ocupa posiţiunea unui chinez sau jude. Dar po
sibilitatea nu este exclusă, chiar din expunerile 
d lu i Maiienescu, ca emigrarea să se fie întâm
plat cu o bună înţelegere întră Radu Negru şi 
căpetenia cavalerilor şi a regelui Andreiu II. Căci 
Câmpulungul era tot în ţara ocupată de cavaleri 
teutoni şi stăpânită de regele Andreiu. Pe Radu 
Negru îl găsim căsătorit cu o »contesa catolică*, 
care este însoţită de un capelan cu numele Ga
briel venit din Kiprovacz. La Câmpulung Radu 

Negru, care vine din ţara român lor însoţit de 
călugări «schismatici« ridică după obiceiul vechiu 
acolo o mănăstire tot > schismatică* şt dă voie 
ca soţia sa Margareta să întemeieze altă mănă
stire pentru maki, nu departe de prima, însă ca
tolică. 

Inscripţiunea de pe vechea biserică din Câm
pulung dovedeşte că aceasta b/serică a fost »în-
cepută, zidită şi sfârşită de bătrânul şi prea mi
lostivul creştin Radul Negru Voivod, care a fost 
din început descălecător al Ţării româneşti la anul 
1215«. Ceata cu care a pornit Radu Negru şi 
alte grupuri de emigranţi români, mai ales cei 
din valea Buzăului, s'au răspândit pe teritoriul 
Transalpinei, care ia acum numirea şi de Ungro-
Vlahia. Toţi cei veniţi in ţara nouă văd şi re
cunosc în Ridu Negru pe căpetenia lor. Nu
mărul emigranţilor nu se cunosşte, dar se pre
supune că ar fi fost »mare*. într'o inscripţiune 
Radu Negru se numeşte pe sine >Domn al Un-
gro Vlahiei*. Mai târziu poartă şi titlu de »Duce 
da Anlaş şi Făgăraş*, conferit lui de regele An
drei 11, cu care, se vede şi din această distinc-
ţiune, a fi fost în bune raporturi. 

Marienescu insistă în deosebi asupra anului 
descălecării, care la cronicarii şi istoriografii ro
mâni şovăie între 1215, 1241 şi 1290, şi dove
deşte falsitatea celor două din urmă date, fixând 
astfel ca cert cel de 1215. 

Scttei' L i s vopsitorie de primul rang 
şi atelier de curăţit hai
nele de mătase şi fire de 
lână, cu patere de aburi 

7 1 

S z a b a d k a , B e r c s é n y i - u . 314. 

Primeşte vopsirea şi curăţirea de haine bărbăteşti şi femeieşti, uniforme, perdele 
de dantele şi tunis, umbrele, brodării Dantele vopsesc conform gustului celui mal 
rafinat, după modele. Primesc curăţirea de materii de mobile atât în casă, cât şi afară 
de casă. Mănuşi de classé şi rocuri de piele se vopsesc elegant. — Hainele de doliu 
se vopsesc în decurs de 24 ore. — Comandele poştale se execută prompt şi conştiinţios 
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tăiîtoare în stat, pentru ca să'şi lărgească cuno
ştinţele sale şi să încopcleze nouă legături. 

La Viena domiciliau vr'o câţiva români cu 
Irecere în cercurile guvernamentale, între cari ba
ronul Sina, Zenobiu Constantin Pop şi Ioan 
Dobran. Mai ales cu ajutorul şi prin mijlocirea 
acestora, Şaguna se va fi orientat asupra situa-
ţiunii. In tot cazul n'a mai rămas pentru dânsul 
un secret că împăratul Ferdinand nu întrunea 
din fire însuşirile necesare unui domnitor; cáera 
bolnav şi neajutorat, şi că în realitate frânele 
domnirii nici nu se aflau în manile lui slabe, 
împăratul Francise, tatăl său, îl pusese cu linbă 
de moarte supt epitropia Archiducelui Ludovic, 
a unchiului său, şi a puternicului cancelar de 
stat Principele de Metternich. Pe lângă această 
epitropia, care luase titlul legal de conferinţa de 
stat şi în care intrase mai în urmă şi archiducele 
Francise Carol fratele împăratului, cu contele 
Kolowrat, un probat şi iscusit administrator, mai 
influinţa afacerile statului în mod hotărîtor şi un 
alt consiliu fără titlul legal, compus din archi-
ducesa Sophia, soţia archiducelui Francise Carol, 
şi cei doi puternici generali Radetzky şi Win-
dischgrâtz, cărora s'a ataşat mal în urmă şi ge
neralul Jellacici. Aceste şi alte asemeni informa-
ţîuni pe care le va fi cules Şaguna în timpul 
petrecerii sale în Viena vor fi contribuit la oţe-
lirea răbdării în acţiunile sale viitoare. 

întors din Viena Şsguna a primit cârma die-
cesii transilvane. Aproape deodată cu el a fost 
trimis în Transilvania de împărat ca comandant 
generalul ' uchner. După vremurile de pe atunci 
acest comandant cu residente în Sibiiu, nu dis
punea numai de armata imperială ci avea şi în
sărcinări diplomatice. El reprezenta în toate pri 
vin|ele pe împărat şi interesele dinastiei; rapoar
tele sale erau adresate deadreptul împăratului, 
firă alt intermediar. Era firesc ca Şaguna să caute 
relaţiuni cu acest dignitar împărătesc, să-1 infor
meze şi să-1 intereseze pentru cauza română. 

Puchner era înainte de toate militar dar avea 
şi facultăţile unui bărbat de stat. înainte de a fi 
trimis la Sibiiu el reprezentase interesele monar
hiei la Bologna, unde avuse ocaziune a proba 
destoinicia sa. Tăcut, chibzuit şi afabil, de neam 
din o familie aristocratică ungară, el nu era pre
ocupat pentru nici una din naţiunile Transilva
niei. Este meritul mai ales al lui Şaguna dacă 
Puchner considera pe români într'un rând cu ma
ghiarii şi cu saşii, şi dacă întreţinea cu ei tot aşa 
de bune raporturi ca şi cu naţiih privelîgiate. 
Puchner era convins că constituţia medievală de 
trei naţiuni şi-a trăit traiul şi că naţiunea româ
nească trebuie recunoscută şi ea politiceşte, Cu 
toate aceste nu se poate zice că el ar fi fost un 
patron al românilor. Cu conştiinţă militărească 
ştia el se distribuie dreptate şi să ferea în tot
deauna a jigni pe maghiari sau pe saşi. Dacă cu 
toate aceste maghiarii îl vorbeau de rău, cauza 
nu se poate găsi în activitatea generalului, ci mai 
ales în şovinismul şi radicalismul politicei ma
ghiare combătut cu hotărîre şi cu asprime de 
Puchner. Raporturile între Şaguna şi Puchner erau 
mai ales politice, amicale, însă nici odată intime. 
Puchner sprijinea pe Şaguna dar nu fără oare
care réserve; uneori a cerut şi ajutorul Iul şi l a 
primit în totdeauna întreg şi sincer. 

Turburările din munţii Apuseni preocupau pe 
Şaguna înainte de toate din două puncte de ve
dere. In satele agitate locuiau în mase compacte 
credincioşi ai bisericii sale şi era un interes al lor 
ca să se facă pace cu atât mai vârtos cu cât ba
ronul losika puse în vedere cele mai aspre mă
suri contra locuitorilor. 

De altă parte prin intervenirea sa Şaguna voia 
să probeze înaintea ocârmuirii puterea poziţiunii 
sale şi să oblige cercurile Curţii prin serviciile 
aduse statului într'o afacere, care de şeasă ani 
de zile ţinea în griji mari stăpânirea. Stăruinţele 
sale şi repeţitele sale intervenir! Ia faţa locului 
în mijlocul poporului au avut un deplin succes. 

Forma netedă şt graba cu care obţinuse acest 

succes a atras asupra Iui Şaguna atenţiunea tu 
turor cercurilor ofichle. Mai ales Puchner şi 
losika erau mândri că pot raporta împăratului 
suprimarea turburărilor fără ca să se fi vărsat o 
picătură de sânge. Amândoi aceşti Influenţi 
sfetnici ai împăratului erau acum nu numai mai 
dispuşi a vedea pe Şaguna episcop, ci au luat 
chiar măsuri ca numirea sa să fie asigurată. 
Se orîndueşte alegerea şi spre surprinderea ge
nerală împăratul prin decretul său lasă în voia 
alegătorilor a vota cu abatere delà normele din 
1810 şl pentru candidaţi cari nu fac parte din 
clerul diecezan. Era un angajament pe faţă al 
Curţii pentru candidarea lui Şaguna. Mai greu 
i-a fi căzut cancelarului losika hotărîrea cu pri
vire Ia * instrucţiunea* delà 24 Decemvrie. Acea
sta era un frâu, care se putea strînge scurt sau 
se putea lăsa şi slobod după nevoie. Dacă Şa
guna ar fi dat probe că este într'adevăr bărbatul 
aş'eptărilor instrucţiunea putea să rămână în 
fiinţă fără ca să se aplice. In acest mod i ar fi 
mai convenit cancelarului soluţiunea, căci des
fiinţarea instrucţiunii părea riscată şi o conce
siune prea mare făcută ortodoxismului şi româ
nismului. Este probabil că în aceasfa chestiune 
importantă a intervenit şi generalul Puchner la 
împărat. Puchner mai puţin preocupat decât 
losika, judeca mai drept. 

Dacă Şaguna este vrednic de încrederea îm
păratului, să-i deie aceasta încredere întreagă şi 
să se desfiinţeze instrucţiunea, care paralîsează 
orice acţiune a episcopului. Puchner trebuia să 
raţioneze cu atât mai vârtos astfel, cu cât conta 
la colaborarea lui Şaguna şi a românilor în îm
prejurările grele cari se anunţau de pe atunci. 
De altă parte desfiinţarea instrucţiunii a fost 
pentru Şaguna conditio sine qua non şi Puchner 
ştia aceasta. La 5 Februarie 1848 Şaguna a fost 
numit de împărat episcop şi decretul nu cuprin
dea nici o îngrădire. Instrucţiunea delà 24 De
cemvrie 1810 impusă episcopului Moga era re
trasă. 

Succesul acesta s'rălucit despre care Şaguna 
şi a dat pe deplin seamă, are pentru poporul 
român o importanţă epocală. Prin decretul îm
părătesc delà 5 Februarie 1848 s'a sfârşit poli
tica curţii şi a guvernelor, cari urmărea de un 
secol şi jumătate desfiinţarea bisericii ortodoxe 
române şi o epocă nouă glorioasă işi ia începu 
tul atât pentru biserică cât şi pentru naţiune. Şa
guna pream reşie pe împăratul >adevăratul pă
rinte al supuşilor săi, care astfel de concesiuni 
face şi aşafel de lege întăreşte, pentru care pe 
El şi numele lui nu numai generaţia omenească 
ce acum viază, ci şi strănepoţii timpurilor celor 
mai de urmă îl vor binecuvânta*. 

Nici trei ani nu se împlinesc delà moartea 
smeritului episcop Moga şi toată lumea oficia'ă 
din Transiivania, începând delà guvernatorul ţă
rii până la cel din urmă copist, aristo:raţiunea 
feudală şi burghezimea săsească, episcopii cato
lici şi protestanţi cu clerul lor au resimţit marea 
schimbare care s'a petrecut prin descitatul de
cret împărătesc. Episcopul valah din Sibiiu, 
acum în graţiile Curţii, se înalţă dintrodată în 
ochii tuturor ; unii din oamenii guvernului încep 
a se teme de el. Delà Bărboşi. 

Scrisoare din Iaşi. 
Iaşi, 13 Octomvrie 1909. 

Anul acesta laşul a fost într'o continuă săr
bătoare. Astfel s'a sărbătorit într'un chip so
lemn ziua de 24 Ianuarie, nu mult după 
aceea laşul a văzut adunânduse în el pe toţi 
românii luminaţi, s'a ţinut congresul Ligei Cul
turale. In Iulie congresul învăţătorilor; dar cel 
mai impunător a fost congresul studenţilor ro
mâni de pretutindeni. Acum se anunţă şi con 
greşul funcţionarilor comerciali. Tot în acest an 

laşul a avut durerea de a pierde pe câţiva oa
meni de valoare. D rul Botez, medic la spitalul 
sf. Spiridon, moare subit, Livaditl, procuror, 
moare de tifusul care a făcut atâtea ravagii, ju
risconsultul Nicoleanu, moare subit. In ziua de 
4 Octomvrie moare prefectul judeţului nostru, 
George Kernbach, e răpus de o boală de piept. 
Era mult iubit de cetăţenii laşului. George Kera-
bach a fost prefect de Botoşani, magistrat şi pu
blicist. In publicitate era cunoscut supt pseudo
nimul d e : »Gheorghe din Moldova>. El a co
laborat la diferite reviste, a scris la Contempo
ranul, Ia » Revista Nouă* de supt direcţia lui 
Hajdeu. Scria poezii în genul liric, are chiar şi 
un volum de poezii. Acum In urmă scria {a 
»Viata Românească*, era polemistul acestei re
viste. S'a ocupat şl de ziaristică, a scris la »Jur-
nalul« şi fusese redactor la » Liberalul*. După 
dorinţa lui a fost înmormântat în Bucureşti In 
cavoul familiei. 

— S'a proiectat o excursie a studenţilor din 
Regat în Bucovina ca răspuns la Invitarea Buco
vinenilor. E vorba că la această excursie să ia 
parte profesorii şi cetăţenii ai laşului. Data n'a 
fost încă fixată. Scopul e vizitarea tuturor locali
tăţilor istorice şi monumentelor. 

Febra tifoidă merge descrescând, după ce a fă
cut atâtea victime. Şcolile primare se deschid pe 
ziua de 14 Octomvrie st. n., iar cele secundare 
pe ziua de 28 Octomvrie st. n. 

— Zilele acest a a fost în localitate un turist 
francez, căpitan Alex. Brunet tn etate de 72 ani. 
El şi a propus să facă distanţa Paris — Ierusa
lim per pedes apastolorum. Brunet a mai fost 
în Iaşi acum 10 ані când a făcut ocolul lumii 
în 16 ani. 

— Societatea de medici şi naturalişti din Iaşi, 
în zilele de 24, .25, 26 şi 27 Octomvrie st. n. va 
gerba a 75 a aniversare delà întocmirea ei. La a-
ceste serbări au fost Invitaţi medicii din ţară, care 
se vor bucura de o reducere de 50°/0 pe C. F. R. 

Şcoala româiească. 
I n d i v i d u a l i t a t e a î n v ă ţ ă t o r u l u i şi n o u a lege . 

Mar t i r iu o r i t r ă d a r e . 

C e a ş t e a p t ă p e î n v ă ţ ă t o r i i n o ş t r i . 

IV. 

Nimeni nu poate trage la îndoială gravi
tatea situaţiei şcoalei româneşti. Sânt însă şi de 
aceia, cari, ori pentru angajamente anumite, ori 
pentru comoditatea care nu i-a lăsat să studieze 
situaţia, cred — şl trâmbiţează chiar — că pri
mejdia nu e aşa mare, precum se arată. 

Ei zic de regulă la adresa legii, că >nu-i dracu 
aşa de negru...*, şi că nu legile şi poruncile stă
pânirii vor face să fie şcoala bună sau rea, ci — 
dascălul. Individualitatea dascălului este busola, 
care măsură şl determină direcţia şi folosul şcoa
lei — zic ei. 

Admitem, până la un punct, că individualitatea 
dascălului este factor decizăfor în rostul şcoalei. 
EI însă nu este singurul factor decisiv In şcoala 
de azi. 

Nu, pentrucă nu numai şcoala, ci şi dascălul 
românesc este asaltat prin noua lege şcolară. 

Astăzi, »cămaşa de forţă* s'a tras nu numai 
asupra instituţiunei şcoalei, ci şi asupra oaselor 
dascălului. Şi, dupăcum nici şcoala, aşa nici da
scălul românesc nu mai poate să fie exclusiv al 
bisericii şi neamului său. 

Maşini de cusut , biciclete, motoare , maşini 
de scris , maşini agricole şi gramofoaen, la 

se pot p r o c u r i 
cu plătire In ra t s FALK I H R E 

NN Mare atel ier mechanic de repara tur i . NM 
Montare de sonerii electrice şi r epara re . Atelier de reparat maşini de scris şi decusut , biciclete şi motoară 
• Ca stimă : F a i k I m r e , K o l o z s v á r , etr . D e á k F e r e n c z a r . 3 0 . 
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Toată povara legii, ce* *P a s j * şcoala, stă şi pe 
umerii dascălului r o m â n e a P 0 ' ' 1 ' i f t e f o ş « - p ă 

concepţia guvernului, factoru. care dă fiinţă in
strucţiunii pe bazele legii n o u l 

Mar t i r iu sa i t í r a d a r e . 

Rămâne deci evident un lucru: Statul, J» baza 
nouei legi, are dreptul să pretindă instruc?'*Jjin 
punctul său de vedere — maghlarizător ; b l s t ^ a » . 
Ia rândul său, în baza legilor existente şi a d r e ^ 
rarilor ei fireşti, va cere Instrucţie confesională, 
învăţătorului nu-i rămâne altceva, decât alterna
tiva: martiriu ori trădare, căci la doi stăpâni nu 
poate sluji. 

Astfel stând lucrul, de bună seamă că vom 
avea şi dascăli mucenici, şi dăscăli trădători. 

Şi să nu ne mirăm când vom păţi şi aceasta. 
Statul şi organele sale au atâtea mijloace de pre
siune, la care noi ne am gândit foarte puţin. 

Va fi, oare, destul de rezistent sufletul dască
lului românesc faţă de acelea presiuni? Hărnicia 
în şcoală până aci şi-a afirmat o dăscălimea ro
mânească. Va fi in stare ea, oare, acum să ră
mână nealterată de duhul vrăjmăşesc, cu care 
se explică şi aplică legea acessta? Să ni-se dea 
voia să credem tocmai contrarul, pentrucă şi das
călul românesc e din carne şi din oase. Şi el ar 
mânca şi s'ar îmbrăca. Şi el are dreptul de exi
stenţă. Şi el este expus slăbiciunilor ca ori care 
altul. Deci, care să fie motivul pentru a idoliza 
tăria suflească a dascălului românesc — şi chiar 
necondiţionat să clădim şi numai pe ea — soarta 
şi viitorul şcoalei, când atâţia şi atâţia mai bo
gaţi şl mai cu înalte cunoştinţe şi poziţii In so
cietate se căciulesc duşmanului?! 

Doamne, dă să rămânem prorei mincinoşi. Dar 
ni-e este frică de contrarul, dindală ce deschidem 
legea şi privim In faţa greutăţilor de multe feliuri 
pe cari ea Ie inarticolează, şi In faţa feliului cum 
se aplică ea in viaţa practică. 

Legea zice, că fiecare dascăl trebuie să ştie 
vorbi şi scrie corect In limba maghiară şi să 
ştie propune în aceea limbă. 

Mai departe (§ 19), că dascălul trebuie să pro
pună limba maghiară cu atîta stăruinţă, ca copilul 
de român, care de bună seamă nici româneşte nu 
poate învăţa cum se cade In 4 ani de zile, să 
ştie vorbi şi scrie pe Înţeles în ungureşte când 
a terminat clasa IV elementară. 

C e a ş t e a p t ă p e î n v ă ţ ă t o r i i n o ş t r i . 
Tot astfel zice legea (§ 22), că a nu propune 

limba maghiară cu rezultatul cerut de lege, acea
sta i-se socoteşte dascălului (§ 22. 1. a.) ca de
lict disciplinar, care poate avea urmare şi desti
tuirea. Ba el el poate fi suspendat dlndată ce s'a 
pornit contra Iui cercetarea disciplinară, înainte 
chiar de a se aduce judecata. 

Am spus însă, că este imposibil a satisface 
legii. Dar, dacă totuşi nu se va satisface pentru 
atâtea şi atâtea cause, cari impedecă ajungerea re
zultatului dorit uneori chiar şi din limba română, 
vina va fi a dascălului. Iar vinovăţia şi pedeapsa 
i-se va stabili nu prin biserică, ci prin organele 
statului. 

De când avem legea aceasta, nu numai »popa 
valah « este duşman al patriei, ci şi dascălul ro
mânesc e pus în aceaşi oală, şi pedepsele discipli
nare vor veni cu duiumul pe capetele dascălilor no
ştri. Dovadă anchetele continue pornite de co
rniţele administrative ale comitatelor. 

De ce? Pentrucă dascălul român dela 1907 
încoace nu-şi mai împlineşte chemarea? sau pen
trucă pretensiunile legate de activitatea Iui întrec 
puterile fizice? Vom răspunde: pentru motivul 
din urmă numai, căci dascălul românesc nici când 
n-a muncit ca acum când lucră pentru a împăca 
doi stăpâni. Ce va fi însă urmarea? Aceasta 
se poate deduce din firea omenească şi din 
mersul lucrurilor în lume, că, atunci când eşti 
gata să te istoveşti supt povara unei situaţii, uşor 
îţi cauţi razim în — cel mai tare. 

La mucenicie trebuie foarte mare fond sufle
tesc şi cultural, care să învingă lăcomia bănească 
atunci, când e vorba să aleagă intre martiriu sau 
trădare; Intre cultura românească şi servicii 
străine. 

Cu iluzia acestei învingeri deci nu ne putem 
mândri. 

Ne doare sinceritatea, cu care trebuie să măr
turisim acest lucru. 

Şi iată de ce : Ne este deajuns a şti, că acelaş 
guvern, care mai nainte cu un an îşi îndemna 

inspectorii regeşti de scoale, ca cel puţin In re-
stimpul de tranziţie să tracteze cu moderaţie şi 
cu bunavoinţ£ In controlul ce-1 săvârşesc, — 
acelaş guvern, In aceeaşigvreme, disciplinează de 
ustură pielea. E plină ţara de dascălii »nepa-
trioti c Legea i-a — inventat! 

Iar biserica, — guvernele diecezane şi organele 
ei subalterne — îşi văd de mizeriile lor fără a avea 
modul de a putea Influmţa, determina situaţia şi de 
a povăţui, cu atât mai puţin de a feri dăscălimea 
din calea tunetelor şi fulgerelor slobozite de 
legea şcolară şi menajate de guvern şi orga
nele Iu l 

Nit acuzăm, ci discutăm. Acesta e dreptul fie
cărui din noi. 

Iar măritul congres va avea să-şi dea seamă 
atât de situaţia şcoaJelor, cât şi de Împrejurarea 
dacă In faţa asprimii legii putem lua ca pozitiv, 
că singură dăscălimea noastră va fi In stare să 
susţină susţinerea duhul şcoalei româneşti, şi să 
salvae2.e interesele noastre culturale bisericeşti. 

Un şiret l ic . 
Ceeace nu va putea stoarce asprimea legii dela 

individualitatea învăţătorului, aceea se va realiza 
pe айа cale. Legea prevede (§. 4) adause per
sonale pe seama Invlţăiorilor, cari vor realiza 
aşteptările statului — rezultat ales Ia studiul 
limbii maghiare. Şi oare, care dascăl va rămâ
nea indiferent In faţa celor 200 cor. an pe an ? 

Pe de altă parte va venf guvernul şi va aranja 
un joc frivol pentru acordarea ajutoarelor de stat 
la salare şi cvincvenale, şf pentru revocarea lor în
dată ce i-se va năluci cerat inspectorului regesc, 
ori plăieşului. 

Ce nu va stoarce memirem cu cele 200 de cor., 
va stoarce frica de pierderea ajutorului de stat, 
cum îşi teme azi şi preoţ'mtea congrua, cu aceea 
deosebire, că dascălul poate îi controlat şi pri
mejduit In toată clipita, nu ca preoţimea care s'ă 
supt control numai pe la alegeri. 

Iată momentul demoralizatori 

Adunarea învăţătorilor 
r o m â n i g r . or", d in d i e c e z a , C a r a n s e b e ş u l u i , 

ţ i n u t ă la C a c o v a . 

— Raport special. — 

Luni, la 11 Octomvrie €i. ft„ s'a ţinut Ia Ca-
cova adunarea generală S Reunltènei învăţătorilor 
români dela şcoalele confesionale g*r/Ordin epar-
chia Caransebeşului. 

Reflexiile şi impresiile — le lăsăm pe affâdatàv 
Relevăm, pe scurt, numai câteva momente rrß* 
însemnate. 

Partea cea mai mare a membrilor reuniunei şi 
a oaspeţilor a sosit la Cacova cu trenurile de 
Duminecă. In aceiaşi zi, la orele 5 d. a. comite
tul central a ţinut o şedinţă, In care s'au pregă
tit agendele adunării de a doua zi. Seara a fost 
masă comună Ia ospătăria Stanca. 

De incvartlrarea oaspeţilor s'a îngrijit comite
tul aranjator din Cacova, compus din d-nii : Ion 
Opreanu, preşedintele comitetului parochial ; preo
tul Valeriu Dablci, directorul > Plugarului* ; Ion 
Iepure, contabilii Simeon Popescu şi Nica, învă
ţătorul A. Bălan, ş. a. 

Ş e d i n ţ a I. 

Luni dimineaţa cătră orele 9 s'a săvârşit che
marea duhului sfânt în grandioasa biserică din 
Cacova. A celebrat P. O. D. protopresblter al 
Oraviţii Alexandru P. Popovici, azistat de preoţii 
Petru Btrnaz (Secaş), şi Nicolae Cămpianu (Mai
dan). 

Adunarea s'a ţinut in biserică. 
Biroul, stând în picioare In jurul mesei preşe-

denţiale, Împreună cu toţi cei prezenţi, intonează 
imnul: »Imparate ceresc...* Apoi viceprezidentul 
Reuniunei, Oheorghe Jianu, deschide adunarea 
prin următorul discurs: 

Onorată adunare generală ! 
Ca să înţalegeţi, cum ajungem să vă salut din acest 

loc de onoare, daţi-mi voe, domnilor colegi, să vă 
pomenesc, ca un fapt din viaţa lăuntrică a Reuniunii 
noastre, că vrednicul şi iubitul nostru preşedinte, dnul 
I o n M a r c u pe temeiul unor motive grele, şi destul 
de plausibile, s'a retras dela conducere, avînd însă, 
în urma hotărîrii comitetului nostru central, să poarte 
grijă de afacerile Reuniunii pînă la adunarea gene
rală prezentă. Tot diu asemenea motive mi-am fost 

anunţat eu abdicarea din postul de viceprezident. Şi 
dacă totuşi ne mai vedeţi printre Dvoastră, pricina o 
găsiţi în dragostea ce ne leagă de Dvoastră, şi în 
dorul de a conlucra la prosperarea acestei societăţi; 
o datorie ce socotim că o au şi membrii — pen
sionari. .. 

Deci, pentrucă Reuniunea să nu potigniască în lu
crările ei, eată-ne pe amîndoi încă la această masă 
verde. Nu ca vătavi, ci ca tovarăşi cu credinţă, cari 
nu ni putem clinti dela post. Cînd cade sabia din 
mîna mai marelui, trebue s'o apuce, neîndoelnic. pînă 
şi cel dm urmă soldat. Iată cum, din voia ori din 
nevoia împrejurărilor, de rîndul acesta am ajuns eu, 
ca un membru mai mărunt al Reuninnii, a-mi face 
simpluminte datoria, la care ne obligă pe toţi deo
potrivă c i n s t e a s t e a g u l u i , dela care nimeni dintre 
noi nu poate deşerta. 

Onorată Adunare generală! Obişnuinţa dela catedră, 
de a ne potrivi la predarea învăţăturilor şi după anu-
timpuri, ne sileşte a ne opri un moment cu gîndul la 
această toamnă plină şi fecundă, vremea bunătăţilor, 
dar şi vremea întristării; vremea melancoliei cum îi 
zic cărturarii. Şi de ce se întristează lumea, mai ales 
toamna cînd are la îndemînă cele mai multe din ro-
durile cîmpului? Se întristează, pentrucă ne apropiem 
de adormirea naturii; se apropie iearna, cînd înceată 
desfătările vieţii, cînd nu ne mai înviorează verdeaţa 
cîmpului, cînd nu ne mai desmeardă cîntăreţii co
drului. 

Toamna sburdălnicia paserilor călătoare e înlocuită 
prin îngrijorarea drumului greu ce au să-1 facă pentru 
a se scăpa de ameninţarea gerului ucigător, Şi, dom
nilor, după principiile metodului deductiv, tînjguirea 
din aceste premise ne mută imaginea la îngrijorarea 
drumului greu ce are şă-1 facă de acum înainte şi 
Reuniunea noastră. Nu vedeţi, nu simţiţi, cum şi acest 
aşezămînt al nostru e cotrupit de toamna vieţii sale; 
după care orînduirea neînţeleasă a firii nu ne îngăduie 
să aşteptăm decît crivăţul care alungă toate gongile 
pămîntului în culcuşurile lor de iarnă. 

Aceste încheieri, pecît de fioroase, pe atît de izbi
toare şi vrednice de a fi pomenite Ia întîlnirea noa
stră de astăzi, n'au decît să ne strîngă tot mai mult 
rîndurile, ca în vreme de primejdie. Şi dacă o fi să 
ne-apuce iarna grea, nu ne rămîne decît să imităm 
instinctul paserilor emigrătoare, conlucrînd toţi fără: 
preget la înveselitoarea reculegere. 

Rînduneaua cînd simte că se desprimăvăreşte. îşi ia 
ortacul de mînă, şi trecînd peste cîte ţări şi mări, dar 
fără a zminti drumul, se întoarce iarăşi preciz la cui
bul părăsit. Nici învăţaţii lumii nu-şi pot da seama, 
pe puterea instinctului, pe care 1-a sădit Dumnezeu, 
ca pentru păstrarea genului ei păsăresc, şi în mica 
rîndunică. 

Că cum ştie corăbierul să-şi cîrmuiască nava în Iar-. 
guî mării, plutind zile şi săptămîni întregi între cer 
şi apă, nu ne mai mirăm. Mintea omenească a născo
cit busola, care îndreptînd corabia cătră ţelul ei, îi 
fereşte pe călători de rătăcirile talazurilor. Tot astfel 
a sădit Dumnezeu şi în fiecare om cîte o busolă, 
pentru a-1 feri de rătăcirile vieţii. Decîteori făptuim 
lucruri bune, simţim bucurie, şi decîteori ni lăsăm 
ispitiţi de năravnri rele, simţim o greutate pe su
flet. 

Busola care arată fiecărui om calea mîntuirii, i-se 
zice là carte c o n ş t i i n ţ ă , pe înţălesul tuturora: 
o men ia , podoaba omului, fără de care — dacă şi 
tîrăitosrele îşi au instinctul lor, un. fel de busolă ocro-
titoarer omul »fără omenie« e mai netrebnic decît 
dobitocul. Căci, dacă în natură vipera ce e atît de 
stricăcioasă, o omorîm ca să ne scăpăm de ea, dar 
de omul f ă r ă c o n ş t i i n ţ ă niî ne putem păzi aşa 
uşor. 

C u l t i v a r e » c o n ş t i i n ţ i i ! Iată unde trebuie 
pusă pîrghiaf 

Asta-i cărarea; mai nouă a şcoalelor, la popoarele 
cu mai multă învăţătură; pe această cale izbăvitoare 
trebuie s'apuce şi poporul nostru cu mai puţină învă
ţătură. Slăbiciunile şi neajunsurile de tot felul, cari 
opresc în loc propăşirea neamului nostru, vădesc mai-
presus de orice îndoială: s l ă b i a şcoa le lor 
n o a s t r e p r i m a r e . 

Avem programe peste progfame, dar n'avem ceace 
nu se cuprinde în niciure program şcolar, n'avem re
zultate pipăibile în cultivare conştiinţii elevilor no
ştri. 

In şcoala veche nu s'a dat nimic pe îngrijirea să
nătăţii ; nu s'a făcut aproape nimic pentru dedarea 
elevilor la muncă conştienţioasă ; nu s'a preţuit în 
deajuns preţul omenirei. Eată de unde vine în multe 
locuri mizeria boalelor, lenea, şi peste tot stricăciunea 
moravurilor la poporul nostru. 

învăţătorii, strîmtoraţi de îndatoririle sistemului, cînd 
şi limba strămoşilor noştri a rămas aproape ca o j 
cenuşotcă, zgugulită la vatra familiară, înlătură din ! 
şcoală tot ce li-se pare materie neexaminabilă. De 
unde să mai aibă vreme a se îndeletnici mai stărui
tor şi cu cultivarea conştiinţei ? Iată de ce auzim pe 
mulţi învăţători văitîndu-se că pe alocurea dupăce ies i 
băieţii din şcoală, nici nu le mai dă bună ziua, n«- ; 

cum să le fie cum s'ar cuveni, şi mulţumitori. 
Dacă bodicăim prin toate coturile sistemelor înve

chite, găsim şi pricina care îl face pe învăţător ne
preţuit, umilit, ca să nu zic chiar şi batjocorit, în so-
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cietate. învăţătura pe d'inafară, drilajul a adus şcoala 
Ia bancrot. Şcoala modernă însă, scoală adevărată, va 
feri pe elevi de această tradiţională plictiseală şi de 
supraîncordarea reclamată de dobîndirea notelor. 

învăţătorul de mîne nu se va mai tine ca orbul de 
gard de obligaţia sistemului vechiu, ci, punîndu-se, 
cum s'ar zice, în pielea copilului, după descoperirile 
mai noi ale «pedagogilor experimentali» S i k o r -
s k y , B u r g e r s t e i n , ş. a. va căuta să cunoască 
mai bine decît pîn'acum «indivividualitatea copilului», 
avînd a-1 deprinde să-şi îngrijască cit de mult sănă
tatea, avînd a-I obişnui Ia muncă liberă, neatîrnătoare, 
şi, puterea exemplului, avînd a-i cultiva conştiinţa, 
să-1 dea societăţii ca om întreg, ca om «de omenie». 

Prin pilde vii din viata de toate zilele învăţătorul 
va arăta elevilor, că nu s'a pomenit nicăiri vre-o aba
tere delà rînduiala bună din lume, vădindu-se în toate 
locurile şi în toate timpurile, că : 

Omul bun petrece bine, 
Omul rău păţeşte rău. 

Şi cum toţi creştinii ne închinăm în numele Tatălui 
şi-al Fiului şi-al Sfîntului Duh : Sfînta Treime care 
netezeşte calea celor ce doresc să vadă bine în lume, 
tot astfel să ne sîrguim, deci, şi noi învăţătorii a 
cultiva în şcoală s ă n ă t a t e a , m u n c a şi o m e -
n i a. Prin această treime şcolară va conlucra fie
care învăţător la viitorul poporului său ; în numele 
acestei sfinte Treimi declar şi eu adunarea generală 
de deschisă. 

Discursului presidial răspund şi salută aduna 
rea: P. O. d. protopop Alexandru P. Popovici 
delegatul consistorului Caransebeşan; d. subin 
spector Czegïédi, reprezentantul guvernului ; d. 
Dârlea, delegatul Reuniunei învăţâtoreşti aradane ; 
şi d. învă{ăfor pensionar Тгаіат Linţa în numeîe 
comunei Cacova. 

Urmează cetirea dizerfaţiei »Scoala şi dialectele 
locale* lucrată de Teodor Sa/eseu învăţător în 
Macedonia. Ncfiind autorul da faţă, dsertaţia o 
ceteşte învăţătorul Petru Savi, care face şi unele 
reflexii asupra ei. 

Se aleg apoi comisiunile, cărora li se predă: 
Raportul general al comitetului central, raportul 
bibliotecarului, raportul casarului, şi alte exibite 
incurse. 

Şedinţa II. 
Şedinţa a doua se deschide Ia orele I1/« d. a. 

tot în biserica. 
Rapoartele comisiunilor se iau la cunoştinţă. 
Dinire hotărîrile mai impôt tante amintim ur

mătoarele : 
Se esmite ca reprezentatsnt al Reuniunii noa

stre la sărbările centenarului Şaguna Dl Gheor
ghe Jiaou. 

Adunarea generslă ia la cunoştinţă hotărîrea 
comitetului central de a scoatî regulat în fiecare 
lună organul oficial al Reuniunei supt numirea 
> Educatorul», ridicând abonamentul pentru mem 
bri ordinari delà 1 coroană la 2 coroane şi vo 
tând directcrului revistei o remuneraţie anuală de 
500 coroane. 

Se primeşte propunea din anul trecut al mem
brului Qheorghe Joandrea, privitoare la modificarea 
fondului regnicoiar de pensie. 

Să decide, că adunarea generală din anul viitor 
să se ţină la Panciova, cel mult până la 15 Septem
vrie. 

Pentru anul societar 1909/1910 se alege prezi
dent: Georghe Jian, viceprezident: Ioan Vidu, 
notarii: Petru Bandu, Mihaiu Crăciun şi Proco
pie Simian, bibliotecar: Alexandu Олае, casier: 
Patiichie Rămneanţu'; membrii în comisia l ikraia; 
Gheoghe Jianu, Dr. Valeriu Branişte, Gheoghe 
Joandrea şi P. Bizerea f.sc al Reuniunii: Dr. Cor
nel Jurca. 

Rap. 

Executarea lai Farrer. 
Executarea şefului republican Ferrer a 

trezit cele mai adânci nemulţumiri în în
treaga lume civilizată. Pocnetul puştilor de 
supt zidurile fortului Montjuich a aflat ră
sunet în mii de inimi îngenunchiate şi prin 
acest fapt ţara sguduită din temelii stă 
mintea unor evenimente cari sunt inevita
bile. In însăşi Spania cu toată rigiditatea 
cenzurei care controlează cu cea mai mare 

severitate toate ştirile ce se dau publicului, 
fatalitatea nu va întârzia să urmeze. Căci 
nu trebuie pierdut din vedere că revoluţia 
de astăvară a fost numai pentru moment 
sufocată şi e de ajuns cea mai mica nemul
ţumire ca să isbucneascâ de nou cu şi mai 
mare putere. 

Nemulţămirile provocate de răsboiul afri
can, la care se mai adaugă şi moartea lui 
Ferrer, singurul şi cel mai popular dintre 
aderenţii republicii, au umplut cupa amără-
ciunei: Ocazia aceasta e cu atât mai bine
venită cu cât puterea armată a Spaniei nu 
poate desvolta destulă energie în interiorul 
ţării şi e mai mult ca sigur, că Spania stă 
in faţa unei revoluţii sociale, care va sgu-
dui din temelii toate aşezămintele ţării, şi 
atunci vor alerga pocăiţi şi cu capetele ple
cate, toţi aceia cari au uitat pentru un 
moment că mai există în lume şi altă pu
tere decât a paloşului, şi odată deslănţuită 
nu sânt zăgazuri să o mai poată potoli şi 
aceasta este furia poporului. Răsbunarea lui 
n'o să întârzie şi va fi vai de toţi aceia 
cari s'au făcut vinovaţi de moartea lui Fer
rer, trezind cu nepăsare nemulţămnea celor îm
pilaţi, a căror răbdare a întrecut orice mar-
geni. 

Şi n vreme ce Ia vestea morţii lui Ferrer în 
Lisabona s'au arborat drapele negre pe edificiile 
publice, o mişcare de revoltă s'a pornit în întreaga 
Europă târînd cu sine spaima şi groaza răsbu-
nării. In Par s înaintea ambasadei spaniole s'au 
ad nat vre-o 10 mii de oameni protestând cu 
energie contra faptei neomeneşti a guvernului 
plutocrat din Spania. Pentru î nprăştiarea mulţimii 
s'a trimis mai multe detaşamente de ostaşi, care 
s'au luat la harţă cu mulţimea. Pe străzi au fost 
sălbatice vărsări de sânge, mai mulţi au căzut 
morţi, trăsurile de ambuţaitfă trec mereu cu ră
niţi. ' ' 

A.eleaşi ştiri puţin măgulitoare pentru Spania 
sosesc şi din mai multe oraşe ale Italiei, Miliano, 
Neapol, Genua, de asemenea din Belgia, Bruxel
les şi alte localităţi însemnate. Senatul oraşului 
Donca a luat parte la doliul muncitorimei împăr
ţind manifeste de protestare pe stradă. Primăria 
oraşului Florenţa a hotărît ca unei străzi princi
pale a oraşului s ă i dea numele Ferrer. In Triest 
a fost proclamată greva generală de muncitori 
socialişti, la c&ri s'au alăturat şi elevii şcoalelor 
medii. Iată ce simpatii a pregătit actul temerar, 
pentru Spania şi ce răsunet a avut executarea 
lui F»;rrer în lumea mare. 

Iată ştiriie ce primim asupra acestui eveniment: 

Execuţia. 
Marţi seara o ştafetă a adus în goana calului 

poruncă în mănăstirea capuţinilor din Barcelona, 
să se trimită câţiva căluglri în fortul delà Mont-
jnich, pentru mângâierea unui condamnat. Imediat 
au plecat trei căruţe de seara pe drumul prăpă
stios spre forturi, în jurul căror mişunsu patrule 
de soldaţi meniţi să supraveghieze ordinea. La 
miezul nopţii Ferrer a fost dus înaintea prezi
dentului tribunalului, care i a comunicat că a fost 
condamnat la moarte. Şiirea aceasta la lăsat rece 
şi când i s'a întins protocolul să 1 semneze 1-a 
subscris fără nici o emoţiune. Seara condamnatul 
a făcut mai multe scrisori, până când i-a venit 
apărătorul. Spre zorile zilei trupe de ostaşi au 
fost postaţi pe colinele din jurul forturilor — cu 
scop de a zădărnici orice manifestaţii. Când a sunat 
ciasul Ferrer a fost eicortat supt şanţurile fortu
rilor, unde a primit mândru şi răspingând împăr
tăşirea din urmă — gloanţele omorâtoare, pornite 
din trei salve de puşti. 

Ţ i n u t a p a p e i . 

Ziarul Tageblatt aduce ştirea, că papa ar fi în 
trebat guvernul spaniol prin nunţiul său delà 
Madrid, dacă intervenţia sa în cauza lui Ferrer ar 
avea oarecare rezultat favorabil. Guvernulspaniol 
a răspuns negativ. Astfel papa a fost silit să re-
muşte delà cererea sa de agraţiare, ca nu cumva 
să fie expus la un răspuns de refuz. 

C i o c n i r i l e s â n g e r o a s e d in 
P a r i s . 

Marţi pela ciasurile nouă au început să se animeze 
fără de veste stările din jurul ambasadei. Un grup 
în fruntea căruia era deputatul Vailland şi membrii 
comisiei Ferrer, a încercat să rupă cordonul gardişti
lor, dar a fost respins. Putin înainte de 10 ciasuri 
două detunături de revolver au răsunat în colţul stră-
zei Avenue Villiers. Una a nimerit pe un poliţist, 
care a fost transportat la spital. Sergenţii au golit 
strada cu tesacele scoase. In decursul manifestaţiilor 
dinaintea ambasadei a fost mare învălmăşeală; un 
gardist ciclist a fost î m p u ş c a t . Mai mulţi po
liţişti au fost răniţi, de asemenea un gardist din ser
viciul interurban. Noaptea mulţimea a aprins mai 
multe automobile cari se întorceau goale. Nu se ştie 
încă numărul răniţilor, dintre cari un gardist a murit 
la spital. O parte din mulţime a fost arestată, alţii 
au evadat. 

G r e v a în r i e s t 
Muncitorimea a întrerupt lucrul, toate atelierele in

dustriale au fost închise deasemenea şi prăvăliile. Au
torităţile au concentrat geandarmeria din provincie şi 
oraş. Conzulatul spaniol e străjuit de o puternică 
patrulă de geandarmi şi poliţişti. După amiazi mun
citorimea socialistă a ţinut o adunare la care a luat 
parte şi deputatul P i et t o n i şi a provocat muncitö"-
rimea să reînceapă lucrul. După adunare muncitori
mea a manifestat în corpore aclamînd pe Ferrer şi a 
încercat să pătrundă în palatul conzulatului, dar au 
fost respinşi de poliţişti. Liniştea a fost restabilită 
numai noaptea tîrziu. Nu se ştie cu siguranţă dacă 
vor apărea ziarele. 

Situata politică. 
O n o u ă combina ţ ie . 

După şedinţa de eri a Camerei se zvo
nise pe culoare vestea unei nouă combinaţii 
politice, menite să rezolveze criza actuală. 

De data asta a apărut în mijloaul nau
fragiaţilor o altă frunză salvatoare, d. Wlas-
sics, fost ministru de instrucţie, care în formă 
să deosebeşte întru câtva de corifeii de as
tăzi, î i principiu însă nutreşte aceleaş sen
timente şovine faţă de naţiunile nemaghiare 
şi mai ales faţă de noi românii. Ca profesor 
universitar propaga de pe catedră duşmănia 
de rasă, ca ministru al instrucţiei a făurit 
şi el legi şcolare tot atât de dăunătoare in
tereselor noastre, cä şi faimoasa lege ap-
ponyiană. 

Ba putem zice cu drept cuvânt, că Wlas-
sics a pornit mişcarea odioasă de nimicire a 
culturei noastre naţionale. 

Acesta este omul care vrea să »salveze« 
ţara din glodul în care s'a cufundat, în 
urma conducerii » drepte* şi raţionale a pă
rinţilor ei de astăzi. 

Individualitatea Iui o cunoaştem din cele 
premerse; activitatea lui, în cazul cînd i-s'ar 
deschide terenul, ni-o putem închipui. — 
Pentru situaţia noastră nu va fi nici o schim
bare, decât că numărul duşmanilor mili
tanţi ai fiinţei noastre s'a mai înmulţit cu 
unul. 

Ce vrea Wlassics? 
Din o discuţie ce a avut o eri după şedinţa 

camerei cu primministrul Wekerle şi cu cei trei 
corifei ai coaliţiei Andrássy, Apponyi şl Kossuth, 
actualul preşedinde al contenciosului administra
tiv, să zice, că să ocupă în mod serios cu rezol-
virea crizei. 

Faptul acesta îl asigură şi împrejurarea, că la 
preşedinţia Curţii de cassaţie (Curia) n'a fost 
chemat Wlassics, care era destinat pentru acesij 
înalt post, ci s'a ocupat de fostul ministru de 
justiţie Günther, ca un fel de recompensă, pen
trucă coaliţia voia, să scape de dânsul. 

In cercurile guvernamentale să vorbia deja m a 
de mult de o combinaţie in care Wlassics era 
chemat să ocupe locul primului ministru — şi 
chiar cercurile vieneze aveau cunoştinţă de acea
sta nouă întorsătură. 
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Şi, dând crezământ unei informaţii a Iui »P. 
LI.» de ieri seară, însuşi împăratul ar fi fost In-
cunoştlnţat despre aceasta cu ocazia audienţei 
din urmă a ministrului Curţei, contele Zichy. 

Misiunea Iui Wlassics ar fi să compună un 
cabinet nou, in care să între atât membrii ccn 
stituţionalişti cât şi 48 işti şi înjghebarea unei 
coaliţ i nouă cu excluderea poporanist lor. 

In cazul, când Wlassics n'ar primi ordine spe
ciale, el n'ar avea decât să voteze cu parlamen
tul actual indemnităţile budgetare şi să conducă 
afacerile ţărei în mod provizoriu, până Ia 1911 
când se va deslega chestiunea băncii autonome. 

Se vede că aceasta combinaţie Începe a se 
cristaliza, de oarece Wlassics n'a refuzat încă 
propunerile ce i-se fac. 

Wekerle încă şi-a amânat pentru câteva zile 
plecarea la Viena, şi tot în acest scop — se 
vede — că s'au ajurnat şi şedinţele Camerei până 
la 19 O.tomvrie, pentru ca tratativele in această 
direcţie să se poată urma fără întrerupere. 

Zilele ce vin vor limpezi atmosfera şi asupra 
acestei chestiuni şi e posibil, ca ceaţa ce învăluie 
situaţia politică amarei, să se ridice încetul cu în
cetul. 

In tabăra noastră rezol virea crizei în felul, în 
care se urmăreşte nu va aduce nici o linişte. Noi 
nu vom putea ceda, până atunci, până când pos
tulatele noastre nu vor fi satisfăcute. 

Răspunsul msfru. 
Precum era de prevăzut, » Telegraful 

Roman« desminte din nou afirmaţiile noa
stre din articolul nostru »Cine sânt vrăş
maşii bisericii noastre«. 

Ziarul din Sibiiu are din noi îndrăzneala 
să desmintă faptul cunos ut de toată lu
mea, că mitropolitul I. Meţianu a intervenit 
pe lângâ guvernul unguresc spre a nu în
tări alegerea părintelui Vasile Mangra ca 
episcop al Aradului. Părintele Mangra tră
ieşte încă şi dacă » Telegraful» are tupeul 
de a desminţi din partea sa ştirea asta, 
sântem convinşi că metropolitul nu va în
drăzni să tăgădu'ască aceea ce a mărturisit 
singur părintelui Mangra, când i-a spus că 
deşi sinodul episcopesc l a întărit, el per
sonal nu 1 va propure guvernului. I. P. S. 
Sa nu a uitat, desigur o scrisoare adresată 
guvernului, în care se cuprindeau 24 de 
puncte de acuză din cari reieşea, că părin
tele Mangra e un primejdios agitator daco 
român şi dacă el va ajunge episcop, bise
rica şi însuşi statul e în primejdie. I. P. 
S. Sa nu a uitat, desigur, scrisoarea asta, 
căci doar o scrisese el însuşi. 

» Telegraful* desminte însă acuza noastră 
că supremul cap al bisericii nostre ar fi in
tervenit în afacerea alegerii delà Caransebeş. 
In privinţa aceasta sîntem în măsură de a 
cita altă scrisoare pe care de sigur direc
torul »Telegrafului« încă nu a uitat-o, căci 
datează de vre-o câteva luni abea şi e iscă-
călită de iei însuşi. Ca directorul Leibjour-
паШиі I. P. S, Sale, iei nu va tăgădui cine 
a inspirat scrisoarea asta. 

înainte de a publica scrisoarea premitem 
că ea a fost scrisă astă vară, imediat ce 
fruntaşii din dieceza Caransebeşului, adunaţi 
într'o consfătuire intimă la Timişoara, hotă-
rîseră să candideze la episcopie pe P . C S . 
protosincelul Iosif Bădescu, care a primit la 
ştirea asta următoarea scrisoare: 

Sibiiu, 2 Iulie n. 1909. 

Preacuvioase amice ! 
Ştirea Că amicii şi consoţii de prin

cipii te-au candidat pe P S. Ta pen
tru postul de episcop al Caransebeşu

lui, nu a făcut aici bună impresie, nici 
în cercurile înalte bisericeşti, nici în cele 
tnireneşti. Iţi comunic lucrul acesta cu 
sinceritatea pe care mi-o cunoşti bine 
şi în scopul, ca să meditezi asupra si
tuaţiei, în care poţi să ajungi şi care 
n'ar fi bine să ţi-o strici singur. Toţi 
sunt de părerea că se face un lucru 
forţat, un act de încăpăţinare, care nu 
poate să ţi fie de folos, nici P. C. Taie 
şi nici bisericei şi diecezei văduvite. 
Lucrurile stau adecă astfel, că proba
bil sinodul episcopesc nu ie va propune 
spre aprobare şi atunci eşti dat la o 
parte pentru totdeauna. iNu ar trebui 
deci să fie forţat acuma un lucru care 
peste 2—3 ani are să urmeze delà 
sine. Iţi fac propunerea deci să stăruim 
p ; lângă amicii şi aderenţii P. C. Tale 
pentru acceptarea următoarei so-
luţiuni, combinate de cercurile în-
nalte de aici bisericeşti şi mireneşti. 
Să se înţeleagă partizanii P. C Tale 
cu Burdea şi să-ţi dea sinodul satis
facţia cea mai splendidă, alegândute epi
scop cu totalitatea voturilor, deci şi cu 
voturile burdiştilor cari pe această cale 
vin aduşi la tăcere pentru viitor. P. C 
Ta dai însă o declaraţie în scris, înainte 
de alegere, că în situaţia dată nu poţi 
primi alegerea şi sarcina grea de epi
scop, atunci sinodul, iarăşi în unanimi
tate, alege pe oricare dintre următorii 
trei candidaţi : Hamzea, Roşea, Cristea, 
singurii cari au prospecte sigure de a 
fi întăriţi. In cazul acesta, oricare să 
fie alesul d voastră, dintre aceşti trei, 
fireşte în înţelegere cu Burdea şi oame
nii săi, pentrucă dorinţa e să fie odată 
pace în dieceză, să nu se înceapă lup
tele de nou, peste doi, mult trei ani 
vine adus la Sibiiu ca mitropolit, pen
trucă Excelenţa Sa are intenţiunea 
firmă să se retragă peste 2—3 ani, 
dacă va mai fi în viaţă, căci vor vota 
pentru el ardelenii, fiind şi el ardelean 
şi vor vota cei din dieceza sa a Ca
ransebeşului, iară terenul rămâne liber 
şi bine pregătit pe seama P. C. Tale. 

Meditează deci asupra lucrului, com-
binează şi conferează cu amicii P. C 
Tale şi acceptaţi soluţiunea, că în îm
prejurările date e cea mai bunS. încolo 
îţi doresc tot binele şi te asigur de 
stima şi veneraţiunea mea 

7. V. Păcăţeanu, m p. 

Fără a mai adaugă ceva din parte-ne, su
punem scrisoarea asta comentariilor citito
rilor. 

Inconştienţă sau désorienta re? 
In unul din numerele noastre trecute 

arătam modul superficial, cu care se tra
tează chestiunile noastre în presa din Re
gat »Minerva« (Nr. de Vineri 2 Oct.) vine 
să întărească afirmaţiile acestea. 

într'o informaţiune pe pagina întâia, unde 
nimic nu să poate strecura neobservat sub 
ochiul cetitorului » Ziarul Transilvănenilor*, 
cum îl numeşte dl Iorga, scoate într'o lu
mină atât de falsă politica noastră, încât 
putem afirma fără înconjur, că autorul ace
stor năzbîtii nici idee nu are de programul 
nostru politic şi nu cunoaşte de loc direcţia 

fixată de partidul nostru, pentru rezolvirea 
lui. 

Numai aşa putem admite, că ziarul >Mi
nerva« — pe care-1 credeam până acum 
cel mai autorizat, de a se declara în afa
cerile vieţii noastre politice, comite impru
denţa, de a scoate la lumină supt titlul: 
Memorial publicat de Reichspost neşte in
formaţii din Viena, care ne fac pe noi ro
mânii din Transilvania şi Ungaria nici mai 
mult nici mai puţin decât... kos su th i ş t i ; 
oameni cari am părăsit credul nostru po
litic şi am trecut cu toţii de partea duş
manului. 

Ca ilustraţie dăm mai jos articolul în 
chestiune, deşi ne e penibil să publicăm 
nişte lucruri contrare firei noastre politice, 
a căror plămădire s'a făcut supt acelaş aco
perământ unde veghiază ochiul ager al 
unuia dintre cei mai iniţiaţi factori ai vieţei 
noastre publice, al d-lui Ion Slavici. 

Iată deducerile »Minervei« în chestia ce 
ne preocupă: 

Desfăşurarea evenimentelor din Ungaria pare a 
lua o întorsătură, în urma căreia memoriul publicat 
in coloanele ziarului »Reichspost» iar devine 
actual. 

După informaţiunile, pe care Ie primim din 
Viena, nu e exclusă putinţa unei înţelegeri între 
românii din regatul ungar şi partidul lui Kos
suth, care stăruie pentru votul universal şi egal, 
ba e dispus a admite şi votarea secretă. Sunt in 
acest partid mulţi oameni ca d. Iuliu Justh, care 
vor cu toată sinceritatea să restabilească buna 
înţelegere Intre maghiari şi români, dacă iau şi 
aceştia angajamentul de a se lupta pentru inde
pendenţa regatului ungar. O asemenea înţelegere 
nu s'ar putea însă stabili decât prin mijlocirea 
reprezentanţilor autorizaţi ai paitidului naţional 
român, şi e lucru ştiut şi destul de adeseori măr
turisit, că partidul naţional român e gata să se 
unească cu orişicare alt partid, care luptă pentru 
votul universal, egal şi secret. 

Dacă e deci adevărat, că se va forma un gu
vern, care va voi să facă reforma electorală în 
sens mai mult ori mai puţin reacţionar, şi parti
dul Iui Kossuth va trece în opoziţiune, nu numai 
sârbii, ci şi slovacii se vor da în partea Kossuth-
iştilor şi nu le va rămâne nici românilor decât 
să lupte alăturea cu kossuthiştii. 

In vederea acestei eventualităţi a fost alcătuit 
memoriul, care s'a tipărit ca manuscript, în 100 
exemplare. Unul din aceste a fost prezentat d lui 
Francise Kossuth iar altul a ajuns în urma unei 
indiscreţîunî inoportune la redacţiunea ziarului 
»Reichspost«. 

Vedem, din cele premerse, cu câtă uşu
rinţă şi lipsă de prevedere ne aruncă »Mi
nerva« în braţele lui Kossuth, tocmai în 
astfel de momente ale vieţei noastre sufle
teşti, când numele acesta, de care să leagă 
epoca cea mai dureroasă şi plină de plân
geri a neamului nostru, n'ar trebui să se 
audă. 

Praznicul delà Sibiiu şi Răşinari, care a 
descoperit pentru câtă-va vreme trecutul 
nostru plin de tânguiri şi de jale, dar şi 
de faptele eroice ale oamenilor noştri 
mari, putea rămânea neturburat de ast
fel de prorociri urîte, care infectează at
mosfera de pietate, ce o datorim tocmai 
acelui bărbat mare al neamului nostru, care 
a avut să şe jupţe mai mult cu tendinţele 
lui Kossuth tatăl, dăunătoare vieţei noa- i 
stre naţionale şi culturale. 
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Vorbirea de deschidere 
ţ inută de viceprezidentul A. Bârseanu la Adu
narea genera lă a „Asociaţiei", în Sibiiu, în 

12 Octomvrie st. n. 1909. 

Extelenţă, înalt prea sfinţite Părinte! 
Domnilor şi Doamnelor! 

Sânt abia 4 ani, decând Asociaţia noastră s'a 
întrunit mai pe urmă în acest oraş, cu prilejul 
deschiderii sărbătoreşti a clădirii, în care ne aflăm 
în aceste clipite. De atunci adunările generale 
ale însoţirii noastre culturale s'au ţinut în 3 puncte 
externe ale regiunilor locuite de români în această 
patrie : în Braşov, în Bistriţa şi în Şimleul-Silva-
niei. 

Dacă însă de astădată, în urma mai multor 
împrejurări a trebuit să părăsim punctele mărgi
naşe şi să ne întrunim din nou în obârşia Aso
ciaţiei noastre, avem cel puţin mulţămirea, că 
putem fi din nou în locul acela de unde a pornit 
acest izvor dătător de viaţă, menit a reîmpros
păta sufleteşte întreg neamul nostru din această 
patrie, ne putem înfăţişa mai cu înlesnire înaintea 
ochilor noştri sufleteşti figurile acelor bărbaţi 
vrednici, cari l'au scos la iveală şi i-au dat curs 
prin veacuri şi generaţii, le putem judeca mai 
bine intenţiile, le putem preţui după cuviinţă me
ritele, şi însufleţindu-ne de exemplul lor, vom 
căuta să urmăm şi noi pe calea deschisă de 
dânşii. îndeosebi avem prilej a ne aduce aminte 
de bărbatul acela epocal, căruia o parte mare din 
poporul nostru are a-i mulţămi aşa de mult, care 
a stat la leagănul Asociaţiei noastre, ocrotindu-o 
cu braţul său părintesc şi arătându-i calea, ce 
avea să o urmeze în viitor, şi delà naşterea că
ruia s'a împlinit nu de mult o sută de ani. 

Era înainte de aceasta cu aproape o jumătate 
de veac. Poporul nostru, trezit din » somnul cel 
de moarte* prin zguduirea produsă de curentul 
electric al anilor vijelioşi 1848/9, căuta să-şi asi
gure şi el în aceasta patrie o poziţie vrednică de 
numărul şi de destoinicia lui. Convins, că numai 
prin luminarea minţii îşi poate croi un viitor mai 
fericit, el aduse pe altarul ştiinţei şi al culturii 
jertfe neaşteptat de mari pentru un popor abia 
scăpat de iobăgie, şi pe timpul absolutismului de 
10 ani, ce urmă după suprimarea revoluţiunii, el 
ridică în toate părţile ţării institute de învăţământ 
mai mari şi mai mici, care începură a lumina în
tocmai ca seara stelele pe cer. Teascurile, oprite 
atâta vreme pentru români, începură a se pune 
în mişcare şi ici-colea începu a se ivi câte o căr
ticică, câte un calendar sau câte o gazetă româ
nească, întreaga vieaţă socială, economică şi cul
turală a poporului nostru se putea asămăna cu 
un părău, care simţind razele călduţe ale soarelui 
de primăvară, îşi desbracă cojocul său de ghiaţă 
şi porneşte năvalnic, vesel şi plin de încredere, 
la vale. 

In acele clipite de redeşteptare naţională o 
seamă de bărbaţi, cei mai mulţi oameni tineri, 
voind a grăbi şi mai mult sborul de înaintare al 
poporului lor şi a întruni spre acelaşi scop nă
zuinţele neamului întreg, care lucraseră până acum 
izolate, se gândiră la înfiinţarea unei însoţiri ob
şteşti româneşti, care să aibă ca scop sprijinirea 
tinerei literaturi naţionale şi răspândirea culturei 
în straturile cele mai mari ale poporului, şi Ia 
care se poată lua parte oricare român cu tragere 
de inimă pentru înaintarea neamului său, fără 
deosebire de starea socială şi de confesiune. 

Era o idee nouă aceasta, o idee care multora 
li-se va fi părut în timpul acela îndrăzneaţă şi grea 
de îndeplinit, mai cu seamă ştiindu-se că împre
jurările vitrige ale trecutului îi împărţise pe români 
în două tabere, care rar avuseră prilej a se re
găsi una pe alta, ca bunăoară în măreţele zile din 
primăvara anului 1848. Era însă la tot cazul o 
ideie fericită, o ideie mântuitoare, care trebuie să 
ne fie program pentru toate timpurile, o ideie 
care în adevăr merita să fie adusă la îndeplinire. 

Dar pentrucă această idee să se poată întrupa, 
era lipsă de o minte conducătoare, de un bărbat 
cu vază, care se ia în manile sale conducerea în
treprinderii plănuite şi care să mijlocească recu
noaşterea ei din partea autorităţilor politice mai 
înalte, ceeace nu era uşor de obţinut în timpurile 
acelea de guvernare aspră, când libertăţile pu
blice erau suspendate şi când ori şi ce mişcare soci
ală sau politică era urmărită cu ochi de Argus. 

Privirile tuturor se îndreptară de sine în acele 
clipite spre marele Arhiereu Andreiu Şaguna, care 
dăduse dovezi aşa de strălucite de bărbăţie şi de 

pricepere în vălmăşagul anilor 1848/9, care lu
crase cu aceeaşi energie în cursul Domniei abso-
lutistice pentru înaintarea poporului său şi a bi
sericii sale, şi care se bucura de o trecere deo
sebită în cercurile cele mai înalte politice, cunoscut 
fiind ca unul din sfetnicii cei mai de încredere ai 
Coroanei. 

Şi Şaguna, înţelegând însemnătatea ideii, ce 
bătea la poarta vieţii, nu stete un minut pe gân
duri, ci îndată se puse în serviciul ei, cu toată 
bărbăţia şi cu toată seriozitatea, ce-1 caracterizau. 
El puse numele său alături de al nemuritorului 
Arhiepiscop şi Metropolit Alexandru Sterca Şu-
luţiu în fruntea petiţiei din 10 Maiu 1860, adre
sată Locotenentei transilvane şi subscrisă de 171 
bărbaţi de ambele confesiuni, preoţi şi mireni, 
prin care se cerea voie pentru ţinerea unei adu
nări consultative în vederea întemeierii societăţii 
plănuite şi în care se accentuează încă la început 
adevărul : »Nu sufere nici o îndoială, că funda
mentul întâi al înflorirei fiecărui stat este culti
varea morală şi luminarea poporului, şi bunăsta
rea lui prin astea condiţionată» ; la invitarea Iui, 
trei fruntaşi ai neamului : nemuritorii Gheorghe 
Bariţ şi Timoteiu Cipariu, precum şi venerasilul 
domn Ioan Puşcariui octogenaru de astăzi, de 
care ne bucurăm, că-1 vedem încă în viaţă, au 
lucrat trei proiecte de statute, din care Şaguna 
însuş a combinat unul, pe care 1-a înaintat prin 
Guvernul provincial transilvan Cancelariei aulice 
spre orientare pentru concederea adunării de con
stituire; supt conducerea lui se ţinu în zilele de 
9—11 Martie v. 1861 această adunare, numită 
»conferenţă«, în care se desbătură şi se votară 
normele fundamentale ale însoţirei noastre, care 
rămaseră în vigoare până în anul 1897, şi după 
ce aceste norme primiră aprobarea Prea înaltă, 
tot supt conducerea lui se ţinu aici în Sibiiu, în 
zilele de 23—26 Octomvrie v. 1861, prima Adu
nare generală a nouei însoţiri culturale, în care 
se înscriseră cei dintâi membri ai ei, se făcu în 
consonanţă cu Statutele, constituirea ei pe trei 
ani de zile, alegându-se ca primul preşedinte al 
ei însuşi Şaguna, iară ca vicepreşedinte eruditul 
canonic Timotei Cipariu, se numiră câţiva bărbaţi 
meritaţi, români şi străini, ca membri onorari, 
iară zelosul Gheorghe Bariţ, ales cu unanimitate 
ca prim-secretar, prezentă o serie de propuneri 
pentru activitalea literară viitoare a Societăţii acum 
inaugurate. 

Aşa se începură, supt conducerea marelui şi 
în veci neuitatului Arhiereu, lucrările Asociaţiei 
noastre, lâ început în cadre de tot modeste, din 
cauza lipsei de mijloace materiale, iară mai târ
ziu cu o intensitate din ce în ce mai mare. 

In vara anului 1862 Şaguna conduse memo
rabila Adunare din Braşov, împreunată cu o ex
poziţie de manufacturi, prima expoziţie româ
nească în ţara noastră şi, poate, şi dincolo de 
munţi, iară în vara anului 1866, chemat din nou 
la cârma tinerii Asociaţii, conduse adunarea din 
Alba-Iulia, unde, întocmai ca la Braşov, ambii 
Arhipăstori ai bisericilor române din patrie se 
aflau unul lângă altul, în mijlocul credincioşilor 
lor, doritori de înaintare. 

Astfel nemuritorul Arhiereu, delà naşterea că
ruia s'a împlinit înainte cu câteva luni 100 de 
ani, a condus primii paşi ai însoţirii noastre cul
turale, dându-i duh din sufletul său înalt şi pHn 
de înţelepciune, încălzindu-o cu căldura inimii 
sale doritoare de bine şi ocrotindu-o de toate 
piedecile şi primejdiile, ce i-s'ar fi putut ivi în 
cale. 

El, care în anii 1860—1865 a desfăşurat o ac
tivitate atât de mare politică, care tocmai în tim
pul acesta lucra fără preget pentru regenerarea 
bisericii sale şi pentru emanciparea ei de supt ju
gul străin, totuşi afla vreme şi pentru şedinţele 
Comitetului centra! al Asociaţiei, cari se ţineau 
într'o modestă sală a seminarului şi nu pregeta 
a da toată băgarea de seamă şi unor lucruri, carç 
altora, poate, li s'ar fi putut de puţină însem
nătate, ca de pildă conferirea stipendiilor pentru 
tineri delà şcolile mai înalte, ajutorări meseriaşi
lor, sau fixării vre-unui modest premiu pentru 
vre-o publicaţie de interes obştesc. 

Dar oamenii mari se cunosc de obiceiu tocmai 
după seriozitatea, cu care tractează chiar şi lu
crurile mici. , : . 

Ce priveşte chipul, cum înţelegea Şagună me;-; 
nirea Asociaţiei, entuziasmul său pentru dânsa,, 
încrederea ce o avea în vritoiiul ei, dar totodată 
şi aşteptările, cfe le avea delà ea, toate acestea le 
vom cunoaşte mai bine, dacă vom receti cu bă

gare de seamă vorbirile ţinute de dânsul cu pri
lejul diferitelor adunări, pe cari le-a condus. 

Astfel la deschiderea conferenţei prealabile pen
tru întocmirea Statutelor, din Martie 1861, por
nind delà adevărul, că omul, dacă voieşte să se 
simtă fericit, trebuie să cultiveze puterile sale 
trupeşti şi intelectuale, vorbeşte astfel : »Este aşa-
dară lucru prea firesc, că noi ştiind chemarea 
noastră ca oameni sociali şi cunoscând trebuin
ţele noastre, precum şi auzind şi înţelegând gla
sul cel puternic al veacului civilizat, în care trăim, 
nu putem neglija acea datorie, cu care sântem 
deobligaţi cătră noi înşine şi cătră toţi aceia, 
cari ne stau mai deaproape, dacă cătră conna-
ţionaîii şi conpatrioţii noştri. Noi... simţim în noi 
o putinţă de a ne prefecţiona pre noi şi pre ai 
noştri prin mijloacele libertăţii naţionale, şi spre 
a ajunge aceea, ne-am hotărât a ne consolida 
într'o asociaţiune bine organizată, care îşi face 
sie-şi de problemă promovarea literaturii şi cul
turii poporului nostru român, precum si înainta
rea industriei şi-a agriculturei în sânul naţiei 
noastre«. 

Convingerea lui despre valoarea culturii şi de
spre trăinicia monumentelor spirituale o exprimă 
în aceeaş vorbire în următoarele cuvinte caracte
ristice: »Totus eu într'acolo îmi dau părerea mea, 
că monumentele materiale ale unui period cult se 
pot nimici prin mâni barbare şi p : naţie liberase 
poate lipsi de libertate prin nişte légi draconice; 
însă monumentele spirituale şi moravurile cele 
morale, precum şi valoarea lor, rămân pentru toţi 
timpii nerăsturnavere, căci acestea sunt mai pre 
sus de ori-ce putere silnică şi fizică de ele nu 
se poate atinge mâna barbarului ; furül nu le poate 
fura; moliile nu le pot mânca* 

Şi de oare-ce însoţirea, ce era în formare, аѵег 
de scop înaintarea spirituală a poporului român, 
el îi promite din partea sa tot sprijinul, încheiând 
vorbirea sa cu cuvintele: »In sfârşit din parte-mi 
mă oblig, că voiu sprijini scopul Asociaţiunii 
noastre, incât va sta în puterile mele, căci aci voiu 
fi norocos a auzi sunetele cele dulci ale limbii 
mele materne, care de străini nu s'au învrednicit 
de atenţiune, însă acelea cu atâta mai scumpe sânt 
inimii mele!« 

Iar adunarea din Octomvrie 1861, prin care 
s'au inaugurat activitatea Asociaţiei aşa de mult 
dorite, el o deschide printr'un însufleţit cuvânt, 
pe care-1 începe astfel: » Iată. domnilor, a sosit 
ziua cea dorită pentru înfiinţarea unei Asociaţiuni, 
care să aibă de problemă »literatura română şi 
cultura poporului român. Mărturisesc sincer con
vingerea mea, că eu problema Asociaţiunii noa
stre o caractérisez pe cât de nobilă şi frumoasă 
şi unică în feliuţ său astăzi în întreaga naţiune din 
toate părţile, unde şe află ea, pe atâta şi de se
rioasă şi grea, pentrucă cere o perseveranţă de 
fier şi un sacrificiu din rnimä«. 

El recomandă tinerei însoţiri susţinerea legătu
rilor cu trecutul şi membrilor ei recunoştinţă faţă 
cu bărbaţii meritaţi, cari şt mai înainte au ostenit 
pentru luminarea poporului nostru, zicând : »...Deşi 
Asociaţiunea noastră este cea dintâi în felul său 
la noi, totuşi vocea trecutului ne spune, că pe 
lângă aceea, că până astăzi n'am avut nici-o Aso
ciaţiune formală şi din partea Statului recunos
cută şi aprobată, care s'ar fi ocupat cu literatura 
română şi cultura poporului, zic pe lângă toate 
acestea, totuşi au fost bărbaţi români singuratici, 
cari prin scrierile salé şi darea acelora la lumină 
s'au meritat prea mult pe terenul literaturii ro
mâne şi cultivarea poporului român am avut noi 
Şi până acum, şi îi avem şi astăzi pretutindeni, 
pe unde se află naţiunea noastră. Aşa-dară adu
cerea aminte de aceşti bărbaţi români binemeri
taţi recomand eu Asociaţiunei*. 

Şi termină cu următoarea inimoasă îmbărbătare : 
» Domnilor, masa dulcei maicii noastre este pre
gătită pentru oaspeţi mulţi; maica noastră a fost 
până acum îmbrăcată în doliu, dar de acum îna
inte se îmbracă ea în haină de nuntă şi pofteşte 
lemasăpetoţifii săi, ca să strălucească şi ea şi 
casa sa, şi să înoiască pe fii săi, precum se înoiesc 
tinereţele vulturului !« 

Iar la sfârşitul adunării rosteşte aceste mişcă
toare, înţălepte şi profetice cuvinte: » Ne-am adu
nat :în': caritate^ ne despărţim în caritate. Dea 
Dumnezeu, ca,până^ Ia Capătul veacului să fie tot 
aşa 1 ; Să ne mai întâlnim la masa mamei noastre сощащі să ne îndulcim de limba, naţionalitatea 
şi C i o a t e , .c^eţ'sâi|f.'.'','îÎe". .ftomânului. *- Luaţi 
seama, în ce, momente şi în. care epocă vieţuim! 
...Popoarele mai înainte au putut trăi fără litera-
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tură; iară astăzi aşa ceva este curat peste pu
tinţă, — Feudalismul aristocratic s'a delăturat prin 
desvoltarea puterii morale şi cunoaşterea legilor 
fireşti; a păşit în jocul aceluia egalitatea de drep
turi şi egala îndreptăţire. Să nu uităm însă, că 
puterea minţii şi a geniului, ştiinţele şi artele sânt, 
care în zilele noastre dau popoarelor tărie şi le 
asigură viitorul !«. 

Aşteptările, ce le nutria în inima sa marele Ar
hiereu faţă de tânăra Asociaţie, se pot vedea bine 
din cuvântul său de deschidere, ţinut în 16 Iulie 
v. 1862 la adunarea generală din Braşov, în care, 
după ce vorbeşte de alipirea tradiţională a Româ
nilor faţă de graiul lor strămoşesc şi despre nă
zuinţele lor din timpurile mai nouă de a înainta 
în cultură, urmează astfel: »De aceea tare cred, 
că supt scutul unor asemenea convingeri corecte 
şi principii sănătoase precum am amintit mai în-
sus, va spori de sigur literatura şi cultura popo
rului român peste toată aşteptarea şi Asociaţiunea 
va vedea toate aşteptările sale coronate cu suc
cesul dorit, pentru-că nu vor trece multe zeci de 
ani, şi vom vedea literatura limbii noastre la ase
menea grad de cultură cu celelalte limbi culte; 
şcoalele şi institutele literare, ca unicele mijloace 
de cultură naţiunii le vom vedea şi noi în stare 
înfloritoare; vom vedea satele şi oraşele române 
reguláié şl înaintate; nu vor trece multe zeci de 
ani, şi vom vedea acolo grădini şi holde fru
moase cultivate, bogate dc pomi fructiferi, unde 
până eri alaltăeri erau numai pălămide şi alte er-
buri sălbatice; nu vor trece multe zeci de ani şi 
ne vom bucura, văzând economia raţională la plu
garii noştri, înflorirea artelor şi a tot felul de 
maeştrii la Românii noştrii... Pe scurt, nu vor 
trece multe zeci de ani şi naţiunea română va fi 
regenerată şi întinărită în puterile sale intelectuale,, 
industriale şi materiale, pentru-că naţhmea este 
setoasă după cultură şi luminare, iar membri 
acestei Asociaţiuni nu vor cruţa nici urs sacrifi
ciu, ce ar condiţiona un viitor mai fericii şi pro
păşirea naţională!* 

Iată cum înţelegea Şaguna menirea >Asocia
ţiunii* noastre; iată ce aşteptări mari, — poate, 
chiar prea mari, dar în tot cazul explicabile în 
acel timp de avânt naţional, — avea el delà ea; 
iată, ce câmp larg de activitate desfăşura el îna
intea ochilor acelora, cari se înrolaseră supt steagul 
ei pururea biruitor ! Şi dacă astăzi, după aproape 
50 de ani, sântem încă departe de realizarea pre
vestirilor ademenitoare, coprinse în aceste cuvinte 
menite a îmbărbăta şi pe care am îndrăznit a le 
reaminti şi cu altă ocaziune, vina nu este numai 
a noastră, ci în mare parte a împrejurărilor, care 
de atunci s'au schimbat în multe privinţe, şi poate 
nu tocmai în favorul nostru. 

Aceasta însă nu trebuie să ne descurajeze în 
năzuinţele noastre, ci dimpotrivă să ne îmbărbă
teze, căci valoarea unui om, cât şi a unui popor, 
se arată tocmai în energia, cu care ştie birui pie-
decile, ce-i stau în calea sa spre înaintare şi fe
ricire. Şi calea spre această biruinţă ne-o arată 
Şaguna în vorbirea sa din Alba-Iulia, din vara 
anului 1866, când poate şi pe el îl părăsiseră 
unele din iluziile, ce le făcuse cu câţiva ani mai 
înainte. Ea este munca, munca neobosită, munca 
pe toate Perenele, cari oţeleşte pe individ, îi age-
reşte mintea, îl înalţă moraliceşte, îi desvoaltă în
crederea în sine; munca, acel mijloc fermecător, 
care regenerează naţiile, le întăreşte, le îmbogă
ţeşte, le moralizează şi care singură este în stare 
a le asigura viitorul pentru toate timpurile! 

Deasemenea principii a fost călăuzit Şaguna în 
întreagă viaţa sa şi aceste principii mântuitoare 
le propaga el şi în mijlocul însoţirii culturale, ce 
şi-1 alesese de conducător. 

Îşi poate închipui ori şi cine ce efect făceau 
cuvintele acestui bărbat cu înfăţişare maiestoasă, 
şi mai cu seamă pilda lui nobilă de activitate 
neobosită, de jertfire de sine şi de devotament 
pentru binele obştesc, asupra contimporanilor săi, 
grupaţi în jurul acestei Asociaţii ! Toţi priveau la 
el cu cel mai mare respect, cu toţii recunoşteau 
superioritatea lui şi cu toţii erau convinşi, că de
stinele tinerei Asociaţii nu puteau fi încredinţate 
în mâni mai bune. 

Convingerii acesteia i-a dat expresiune însuşi 
nemuritorul Timoteiu Cipariu în clasica sa cu
vântare din Sibiiu, din toamna anului 1861, în 
care, dupăce vorbeşte cu toată competenţa şi cu 
cea mai mare însufleţire despre însemnătatea lim
bii materne şi dupăce urează vieaţă îndelungată 
şi roade bogate tinerii plante — Asociaţiei, — ce 
tocmai se planta şi pe care o numeşte »razim al 

naţionalităţii romane«, se întoarce cătră conducă
torul nonlui aşezământ cultural şi zice: » Să urăm, 
domni şi fraţi, şi acelui mare bărbat al naţiunii, 
care delà început cu căldură a cuprins la simţul 
şi fără preget a condus până în momentul de 
acum ideea acestei Asociaţiuni, care astăzi din 
idee trece în realitate; să-i urăm din inimă căldu
roasă, cu sinceritate nefăţărită şi cu răsunet stră
bătător, ca cel-ce 1-a înălţat la această mare treapă, 
să-i insufle purtarea de grije părintească pentru 
naţiunea română, nu numai în cele sfinte şi d-zeeşti, 
ci şi în cele-cese ţin de bunăstarea unui popor 
demn de o soartă mai bună, — de bunăstare nu 
numai materială, ci mai vârtos de aceea stare emi
nentă, ce distinge pe o naţiune cultă de cătră un 
popor, precum cuvântul distinge pe om de alte 
vieţuitoare pe acest pământ. Să-i urăm ca să-şi 
vază efectuate intenţiunile marinimoase ce le nu
treşte cătră naţiunea română, să-şi vază naţiunea 
fericită, mai fericită, de cum o văzuse ia începutul 
păstoriei sale ; să-şi vază mângâierea cu ochii, 
repausul şi mulţămirea sufletului încă în vieaţa 
aceasta. Să-î urăm zile fericite, în mijlociri naţiu
nii ajunse îa fericire, zile multe şi împreunate cu 
neîncetată mulţamire din partea acestei naţiuni 
bune şi tânăr simţitoare, cerând şi ragându-fiê ca 
şi de aici înainte să binevoiască a cuprinde ş'a 
adăposti, a ajuta şi a sprijini această tânăra so
cietate, pe care o-a iubit şi o-a ocrotii delà lea
găn până în momentul de faţă«. 

Iar vrednicul şi în ved neuitatul G. Bariţ, de
spre care se ştie că nu era totdeauna în consonanţă! 
de vederi cu Şaguna, mai cu seamă îm ceeace 
priveşte chestiunile politice, zice într'un tractat a£ 
său, în care vorbeşte despre primii 15 ani aii 
»Asociatiunii«, şi îh: care citează cuvintele'rostite ' 
de marele Arhiereu la încftieierea adunării* gene- [ 
rale din toamna |anului 1891 : * Acestea sânt cu- . 
vintele acelui prelat ilustra care pe lângă ne
curmata sa laborare pentru scoaterea credincioşilor 1 

săi din întuneric şi din umbra morţii, în tot tim
pul arhieriei sale a înavuţit literatura noastră cu. 
cărţi scolastice şi bisericeşti,, compuse sau traduse 
de el. Avea mare drept Mitropolitul Andreiu. a 
provoca şi pe alţii, еаз să: facă asemenea*.. J 

Şi în opul său din. urma >Părţi alese diir isto- • 
ria Transilvaniei», vok HI, vorbind despre îhain- • 
tarea bisericii române răsăritene din patrie- supt ! 

Şaguna, zice: »Se ceruse un spirit gigantic şi o> ; 
voinţă neînduplecată,, pentrucă să o regenereze.. ; 
O adevărată provedinţă a fost aceea care-i trimf- , 
sese pe Andrei baron de Saguna«. Iar mai.încolo,, : 
vorbind despre personalitatea marelui Arhiereu.:. 
»Saguna a tras în viaţ.a sa un plan atât de larg ; 
şi măreţ, încât suceesesrii săi au să lucre cel puţin ; 
o sută de ani, ca să-l vază realizat întregi. 

Un bărbat providenţial a fost Şaguna pentru 
Asociaţia noastră„căraia avem a-i mulţămi o parte 
însemnată din înfăptuirea ei, îndrumările cele mai 
preţioase pentru viitorul ei, şi a cana contribuire \ 
de 1050 fl., împreimi cu cele 2000 fi. dăriaie de 
fericitul Mitropolit Alexandru, au format, prim* 
temelie materială, a însoţirii noastre, culturale. 

Cuvine-se decr, să-i fim în veci recun0seătofii, 
cuvine-se, ca figura Iui bărbătească să o avem; 
pururea înaintea ochilor noştri sufleteşti^ iar învă
ţăturile lui înţelepte să le avem totdeauna de în
dreptar în lucrările Asociaţiei noastre.. 

Dar lucrările săvârşite de Şaguna ta interesul 
însoţirii noastre culturale sânt numai un episod 
din activitatea uriaşă şi binecuvântată, desvoltată 
de acest bărbat epocal spre binele şi înaintarea 
neamului nostru românesc, —• un episod însă, care 
stă în strânsă legătură cu întreagă fiinţa sufle
tească şi cu întreagă vrerea atât de puternică a 
acestui om în adevăr extraordinar. 

Partea cea mai însemnată a activităţii uimitoare 
a lui Şaguna, precum este îndeobşte cunoscut, 
s'a îndreptat în prima linie în favorul bisericii 
conduse de dânsul, în fruntea căreia o soarte 
norocoasă îl aduse din anul 1846, mai întâiu ca 
vicar, apoi ca episcop şi în cele din urmă, prin 
vrednicia lui, ca Archiepiscop şi Mitropolit. 

El ridică aceasta biserică din starea dejosită, 
în care tânjise mai nainte, o liberă, cum s'a 
amintit mai sus, de stăpânirea străină şi o 
înzestra cu o întocmire din cele mai democratice ; 
supt înţeleaptă şi energica sa ocârmuire se ridi
cară sute de şcoli poporale, două gimnazii, o 
şcoală reală şi comercială, iar seminarul pentru 
preoţi şi învăţători se organiza pe baze cu totul 
nouă ; bisericile se înzestrară cu fondurile de 
lipsă; zeci şi sute de tineri fură ajutaţi la conti
nuarea studiilor ; se înfiinţa o tipografie, în care 

s-e tipăriră număroase cărţi bisericeşti şi şcolare. 
Însuşi marele Arhiereu, în ceasuri.'e de linişte, 
când îşi dau răgaz Mimeroasele afaceri admini
strative sau luptele /xrfitice, la care -au luat o 
parte aşa de activă, aplica condeiul în mână şi 
urmând pifda Arhiereilor celor mari ai bisericii 
noastre : a lui Varlaam şi Dosofteiu, a lui Jacob 
Stamati şi a lui Veniamin Coâtachi, a lui Aftlim 
Ivireanui ai Ungro-Vlahiei, a lui Chesarie al Rlru-
nicului şi at lui Damaschin al Buzăului, seri* 
fără preget, alcătuind lucrări nouă, unele d e * o 
valoare netăgăduită, şi îndreptând şi reeditând* 
lucrări mai vechi, de care se sîtriţia trebuinţă. 

Şi ca să purră coroană vieţii sale, acest mare 
bărbat, care-şi închinase întreaga fiinţa sa binelui 
poporului său şi bisericii sale, lasă întreaga 
agonisinţă materială a vieţii sale S»; folosul nea
mului şi al bisericii. 

In adevăr modesta criptă delà Răşinari ivea- să 
primească în ziua de 21 Iunie 1878 sin ora n œ e . 
care merită sá fie [eût de un neam întreg. 

Va zice; însă cineva, că faptele acestea sie* \u'i 
Şaguna prwesc nuraai o parte a poporulur no— 
nostru şi astfel amintirea M nu este a datorinţă 
obştească a românilor dir* această patrie în 
genere a întreg neamului românesc. 

Celce ar fjideca astfel, ar face ca acel frate fără 
minte şi fără inimă, care locuind supt aselaş'co-
periş cu alt trate al sáu, ar ztee: ce-mi pasă mie, 
de ce se întainplă în locuinţa-, vecină?... Intâm--

; ple-se ori şi ae la fratele mieu^, mie nu-mi'pasă !... 
Intre furii, sâ4 jefuiască*, vină'potopul să4!înece,, 

i arză-i focul aratul şi culcuşuafj, căci mie nu-mi 
pasa!... Şi nu îşi dă seasmă, ca furii, jefu?âd'i pe 

j fratele său, v » năvăli şi àsBpra lui ; p*topuL. 
I surpând odaia'vecină va., ameninţa şi pe a M ; şi 
; focul, mistuind : partea de-coceriiş de-a dreapta, 
; va trece şi la stânga ! 
j Dacă în privinţa celèîî mai malte instireţiuni 
I sociale, în privinţa bisericii, soarta a împărţit 
I arboreie naţionalităţii naastre îra două глжпигі, 
; dintre cari una se îndrenteazăs spre răsărit,:, iar 
: alta spre apus, îceasta rai; însemnează ca sceste 
; ramuri să caute a se nimici urra pe alta, cP-dim-
; potrivă ele sânt datoare să. se sprijinească- una 
• pe alta, bine ştiiM că amandmiä răsar dirî.ace-
• eaşi tulpină, că amândouă, se. hrănesc cu acelaş 
• suc şi că amândouă sâut •: stuaise îa aceleaşi pri-
; mejdii ; dacă se vor încaiba omideîe într'uim,-vor 
; trece şi în cealattă;parte;, când. vânturi dtoşmă--
, noase vor isbuti a culcat pe usnaicîîn ele la -pământ, 
: de bună seamă va veni', şi. rthdtil celeilalte. 

De aceea între cele două ramuri ale bisericii 
raţionale române o singurä rivalitate e admisi
bilă: rivalitateaj de a produ&e care mai de care-
raade nobile şi: a servi; ca ocrotitoare sfe naţio-

: nalîtăţii noastre, şi a celor mai; înalte interese mo-
; rale şi intelectuale ale ei., far bărbaţii mari ai nea--
; rauîui nostru,, cari; şi-au jertfit viaţa, munca şt 
i averea pentru; binele obştesc,, — fără a n e uita», 

dacă au trăit, şi au lucrat în Sibiiu saa; în Bjaj în. 
Arad sau în. Oradea-maxe-,. în Lugoj sau, îu: Ca
ransebeş, - - trebuie cinstiţi de toţi Komâmi: 

Şi între aceşti, bărbaţii Şaguna ocirpăj, % ă în
doială un loc d e frunte. 

Să adußem deci din adâncul inimii noastre 
mulţămita. cea щаі ferbinte Părintelui ceçesç. care 
ni 1-a trimis îr* ziua; de 20 Decemvrie v, 1808,, şt 
să nu ujlăm de acea bună Româncă, Anastasia, 
care 1-a: ştiut, mântui pentru neamul, nostru. 

In veci pomenirea tui ! 
Şi acum, după acest modest prinos de recu

noştinţă, adus primului preşedinte al însoţirii 
noastre culturale, am putea începe lucrările, noastre, 
cuprinse în ordinea de zi, dacă n'am avea să mai 
îndeplinim o datorie de pietate. 

Anume, aruncând o privire aspra întâmplărilor 
petrecute delà ultima adunare generală, ţinută în 
Şimleul-Silvaniei, încoace, vedem cu durere, că în 
timpul acesta scurt Asociaţiunea noastră a pierdut 
câţiva dintre cei mai vrednici membrii ai săi, între 
cari, pe fruntaşul între fruntaşi, fericitul Alexan
dru Mocsonyi, fost preşedinte de onoare al » Aso
ciaţiunei* şi membru fundator al Muzeului în eare 
ne aflăm. 

Născut dintr'o familie fruntaşă de origină ma-
cedo-română, ca şi nemuritorul Arhiereu Andrei 
Şaguna, familia nobilă nu numai prin trecutul său, 
ci mai vârtos prin faptele sale naţionale şi filan
tropice, care a dăruit neamului nostru pe feri
ciţii: Petru, Andreiu, Anton şi Qheorghe Mo
csonyi, precum şijpe virtuoasa Caterina Mocsonyi 
de Foen, mama fraţilor Alexandru şi Eugen, — 
fericitul Alexandru Mocsonyi, după-ce a făcut 
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studii serioase juridice şi filosofice, a luat parte 
.activă la viaţa politică, apărând drepturile naţio
nale ale poporului nostru în dietele din anii 
1865—1874, până când descepţionat şi disgustat 
<ie luptele politice s'a retras la proprietatea sa 
din Bănat, unde ducea o viaţă retrasă şi medita
tivă. Deşi însă retras din vârtejul politic, mult 
regretatul răposat urmărea cu atenţiune toţi paşii 
poporului nostru şi când simţea, că este de lipsă 
a-şi spune cuvântul său, în afacerile naţionale 
sau culturale şi bisericeşti^ el' şi-1 spunea cu toată 
bunăvoinţa, dar totodată cu toată înţelepciunea şi 
cu tot cumpătul, care-1 caracterizau. Când era 
yorba ,însă de ajutorarea vre-unei întreprinderi na
ţionale sau de vre-o faptă filantropică, el băga 
fără şovăire mâna în buzunar şi ajuta cu dărni
cie tot ce i-se părea vrednic de ajutat. Nu era 
aproape nici o instituţie naţională, care să nu fi 
fost sprijinită de fericitul Alexandru Mocsonyi 
cu sume însemnate. Astfel la clădirea edificiului, 
în care ne aflăm, dânsul împreună cu vărul său 
regretatul Zeno Mocsonyi de Foen au dăruit 
suma însemnată de 24,000 coroane. 

Afară de aceea mult regretatul răposat era şi 
un erudit. Mai mult decât atâta: el era un ade
vărat filosof. Şi dacă numărul publicaţiilor sale 
nu stă în raport cu bogăţia cunoştinţelor sale, 
cauza era însăşi natura retrasă şi meditativă -a 
lui. Sufletul lui, pe cât îl pot eu înţălege* semăna 
cu opalul nobil, care prinde razele soarelui, dar 
numai o parte mică din ele pot străbate prin-
tr'însul. Aceea, ce a scris şi a publicat însă dór 
vedeşte vederi largi, concepţii înalte şi o judecată 
deosebit de pătrunzătoare. 

Cu un cuvânt, supt faţa liniştită şi palidă a lui 
Alexandru Mocsonyi se ascundea un spirit înalt 
şi în trupul lui delicat bătea o inimă simţitoare 
pentru tot ce e nobil şi frumos, şi mai vârtos 
pentru neamu! său mult iubit şi pentru diferitele 
lui instituţiuni. t 

In vederea acestor însuşiri escepţionale adu
narea generală a «Asociaţiei^» noastre, ţinută în 
Septemvrie 1901 aici în Sibiiu, îl alese cu mare 
însufleţire de preşedinte al acestui aşezământ cul
tural, demnitate, pe cäre mult regretatul, în ve
derea sănătăţii sale slăbite, o primi numai ca un 
răspuns la încrederea generală, ce i-se arătase. 

Cu toate acestea nu pregetă a conduce adu
narea generală ţinută în Oraviţa, în 14 şi 15 
Septemvrie 1902. 

Vorbirea, cu care deschise aceasta adunare fu 
o nouă dovadă de adânca iui înţelepciune şi de 
căldura, cu care urmărea tendinţele de înaintare 
ale poporului nostru. El defineşte din nou aceste 
tendinţe, mai limpede de cum făcuse poate ori 
şi cine până atunci, şi arată care este chemarea 
cea mai apropiată a Asociaţiei. 

»Lupta pentru cultură*, zice dânsul în această 
vorbire »nu este altceva decât lupta pentru exi
stenţa naţională«. Fireşte numai cultura adevărată 
are aceasta putere conservatoare, iar »cultura a-
devărafă nu poate să fie alta, decât numai şi 
numai cultura naţională«. 

Iar despre Asociaţiune vorbeşte astfel : »Prin 
Asociaţiune ni-s'a deschis arena, la pragul căruia 
dispar toate veleităţile despărţitoare; pe această 
arenă ne prezintă desbrăcaţi de toate particula-
rismele, de toate diverginţele confesionale, poli
tice, locale ori provizionale ; pe acest teren ne 
întâlnim cu toţii uniţi într'un cuget şi o simţire. 

Asociaţiunea este expresiunea unităţii şi soli
darităţii naţionale pe terenul cultural al poporului 
român din Ungaria; iar prin organizarea ei ni-e 
dată posibilitatea concentrării puterilor noastre. 
Astfel, ca o zi epocală va străluci în analele ei 
ziua, în care Asociaţiunea va vedea organizată 
supt stindardul său întreaga inteliginţă română cu 
o armată bine disciplinată în serviciul cauzei na
ţionale. Concentrarea naţională deci să ne fie lo
zinca* ! 

După trei ani de zile înţeleptul bărbat, care ro
stise aceste cuvinte pline de adevăr, simţindu-se 
tot mai slăbit, se văzu silit a se retrage delà po
stul de onoare, la care-1 chemase încrederea ob
ştească. In vederea meritelor sale deosebite însă 
Asociaţia noastră se simte îndemnată a-1 numi în 
adunarea generală din Timişoara preşedinte de 
onoare al său, onorându-se astfel însăşi pe sine. 

Şi deşi se ştia, că Alexandru Mocsonyi sufere 
şi cu greu poate părăsi casa, totuşi ochii popo
rului nostru se îndreptau cu încredere spre ca
stelul din Birchiş, de unde se deprinsese să pri
mească sfaturi înţălepte şi mână de ajutor. Până 
când în noaptea de 2 Aprilie n. c. i-se luă şi a-
ceastă mângâiere. 

Intre lacrămele poporului întreg se depuseră 
rămăşiţele pământeşti ale mult regretatului bărbat 
in cavoul familiar din Eoeni, iară sufletul lui se 
îudreaptă spre sferele senine ale Ceriului, ca să 
petreacă împreună cu sufletele celorlalţi bărbaţi 
mari ai neamului nostru. 

Să cinstim deci memoria acestui mult meritat 
bărbat, alăturea cu al lui Şaguna, al cărui şcolar 
şi urmaş a fost în multe privinţe; iar numele lui 
să-1 scriem în inimele noastre în litere mari nepe-
ritoare, decât cele săpate în marmora acestui 
edificiu ! 

Şi acum, conduşi de spiritul înalt al acestor doi 
mari decedaţi şi al tovarăşilor lor de muncă de 
odinioară, care ne-au lăsat moştenire şi ne-au 
încredinţat spre păstrare şi întărire această mă
reaţă instituţie culturală, să începem lucrările 
noastre ! -

Deular prin urmare adunarea generală öe deş-
csisă. ' / ' 

Cătră cetitori! 
Adresăm un nou apel abonaţilor, cetito

rilor şi amicilor noştri, şi îi rugăm cu toată 
insistenţa sa binevoiască a-si reinoi abona
mentele, a-şi achi ta restanţele şi a în
demna pe alfa su aboneze. 

Sunt atât de mari sacrificiile împreunate 
cu necesităţile unui organ de publicitate 
zilnic încât e imposibil a te face faţă cit un 
stoc de abonaţi rău plătitori ori neglijenţi. 

Mai adăugaţi la aceasta şi persecuţiile 
fără sfârşit ale proceselor de presă şi între 
baţi-vă apoi, dafă este cinstit, dacă e na
ţional şi scuzqml lucru să nu-ţi plăteşti 
abonamentul Щи ia vreme şi prin neglijenţa 
şi uşurinţa ta{şu stânjeneşti existenţa zia
rului, pe сагещ este drag să-l citeşti şi 
pretinzi câ-l sprijineşli. 

Ar fi înt^adevăr foarte edificator să pu
blicăm pomelnicul celor mulţi şi mari na
ţionalişti, cărora vecinie tot cu rugări, pro
vocări şi apeluri suntem siliţi să ne adresăm, 
pentru plata abonamentului şi Ы cazurile 
cele mai dese şi acestea rămân fără re
zultat. 

Acum la începutul noului quartal deodată 
cu deschiderea de abonament mai nădăj
duim că rid facem lucra de prisos, rugân-
dui pe domnii restanţferi să binevoiască 
a-şi achita restanţele, ^ 

Abonament noa destMdetn 
pe u n a n 24 cor . 
V 1/2 > - 12 » 
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H i n R o m â n i » . 
G a z e t ă r i a noas t ră* Odată cu toamna şi presa 

începe mai aţâţătoare, crescândă din zi în zi, în
tocmai ca şi asprimea vântului care aduce vifo
rul de iarnă. Vara la noi presa să moleşeşte, 
căldura influenţază asupra t parului, căci foile 
sânt sarbede, vezi seceta ceea care dogorăşte 
toată activitatea. Nu e vorba, la noi foarte pu
ţine ziare îndeplinesc adevărata sarcină a presei 
de a se ocupa de tcate chestiunile dintr'un punct 
de vedere mai inalt al concepţiunii pentru binele 
neamului Presa, aici, \ş\ ia avânt odată cu des
chiderea Parlamentului ; încep polemicele politice, 
atunci se împroaşcă de multe ori noroi asupra 
adversarului, atunci intrigă, atunci toate născo
cirile. Şi e rău. E rău că nu se urmăresc che
stiile mari şi vitale ale neamului, în ioc de a se 
ocupi de personalităţile oamenilor politici. E 
dureros, da aşa e. A trecut vremur Ie de mărire 
în gazetărie; s'au dus acei cari erau pregătiţi 
pentru a face asemenea grea sarcină de gazetar, 
s'au stins acei cari scriau din convingere, din tru
dită lor muncă cu sacrificii. Astăzi, la presă e 
la modă americanismul, Injuriile şi sfezile ; astăzi 
redacţiile sânt pline de indivizi fără crez politic 
naţional, fără pregătire, cei mai muiţ fără carte. 
La noi cuvântul presai nu are acea greutate care 
ar trebui, publicul e aşa de deprins cu graiul 
acesta de bâlciu, în ci t nici nu mai pune preţ 
pe cele spuse în ziare, La noi defăimarea cuiva 

în presă, 11 face popular, »de geaba nu vorbesc 
gazetele^, cu atât însemni mai mult cu cât te 
batjocoreşte mai mult La noi nu se respectă 
munca, nici principiile politice, la noi peste tot 
se trece uşor. Şi cu toate acestea tot mai avem 
gazetari buni, cinstiţi, pătrunşi de misiunea ce o 
au de îndeplinit, dar cu toate sforţările lor nu 
pot face nimic, — e îmbolnăvit organismul so
cial. »C<. 

* 
In a m i n t i r e a m i t r o p o l i t u l u i Ş a g u n a . Una 

din cele mai sfinte zile din cartea de fapte mari 
ale neamului românesc este sărbătorirea cente
narului mitropolitului Andreiu Baron de Şaguna. 
' r.n ziua Invierei Domnului sărbătorim noua viată 
către adevăr, iar prin centenarul lui Şaguna viaţa 
plină de învăţăminte, lumină şi patriotism pornită 
de această superioară minte. întreg poporul ro
mânesc va îngenunchia în aceasta zl şi va ruga 
ca din mormântul lui din Răşinari să pogoare 
asupra-tuastră spiritul lui jertfă şl de préveghiere. 
Şi la noi, ctr-mare sfinţenie se va sărbători această 
zi. Fel de fel de societăţi culturale şi alte insti
tuţiuni vor aduce rugăciuni de_^ietate pentru su
fletul lui Şaguna. Intre altele sociètatK-de. frunte 
«Liga culturală- va ţinea un parastas cu preoţi. 
Apoi societatea culturală «Miron Costin« din Bu
cureşti, la adunarea ei generală anuală prin dl 
Gh. Cotinescu va ţinea o conferinţă despre:* 

«Mitropolitul Andreiu Şaguna, viaţa şi operele 
sale?. Preşedintele societăţii, dl Traian G. Ştqe-
nescu va vorbi despre: »Ordonanta lui Apponyi 
în biserica română de peste munţi«, se vor face 
citiri literare din operile literare ale nuvelistului 
ardelean dl 1. Agârbiceanu. Asemenea cercul stu
denţesc »Avantul« a rugat pe toţi studenţii ro
mâni a lua parte la sărbătoarea ce va da Liga 
culturală, în amintirea lui Şaguna. 

Felurimi. 
Bolnavi d e l i t e ra tu ră . C e i şi cu aceşti bol

navi de literatură. Pe de oparte te frămânţi a 
găsi serum-literar care să vindece acest flagel social, 
iar pe de altă când îi urmăreşti de aproape ii 
compătimeşti, un fel de milă se îngrămădeşte în 
inimă când îi vezi că în credinţa lor naivă cred 
că Muza poeziei au fost la căpătâiul lor în scăl
dătoarea botezului, şi Ie-a hărăzit darul a răs
pândi gânduri mari şi alese. 

Şi sânt mulţi de aceşti bolnavi, — gem ora
şele mari. Şi ei singuri se chtnuesc, umblă flă
mânzi, rău îmbrăcaţi, cu plete, cu ochii obosiţi, 
doar a avea din aerul martirilor celor ce scriu, 
îşi prăpădesc vremea, îşi chinuesc îngusta min
te că nu le recunoaşte nimeni talentul, căci nu-i 
înţelege afurisit a omenire, — ce vrei asemenea 
suflete delicate să trăiască în lumea «ceasta u-
şoară!... Şi vor să facă şcoli, şi umblu cu scri
sori, cu livretul de patentă al câte unui rebegit 
scriitor care a avut doar, cândva o licărire de 
talent. Şi de aici bisericuţi, cu poporenii lor 
săraci ca artişti, si cu preotul lor, care de pe am
vonul directoratului împarte bunătăţile şi aduce 
în slava publicului talentele mării (!) din juru-Ie. 

Mai cu seama toamna. Când în natură se 
simţeşte o prefacere, când soarele luminează aşa 
de duios, încât o nostalgie cuprinde sufletul, când 
muştelele mor, atunci... fatalitate, răsar bolnavii 
de literatură şi toată prostia gândurilor lor o în
grămădesc în paginele tiparului. Sărman tipar, 
Ia ce chin eşti supus! Mai cu seamă la noi, în 
Bucureşti, »telegramelec pe păreţi, pe felinare, 
ironie — pe vater closete — anunţă şleahta de 
scriitori terminaţi tot în eseu — lonescu, Gavri-
lescu etc., ca aceştia să eternizarea cântarea 
poeziei. 

Mai dăunăzi citesc: apariţia revistei »Traian 
Demetrescu«. Şi cum nu am vremea totdeauna 
a mă gândi la acei fraţi de condei, mă gândii 
la viaţa lui »Trandem«, la viaţa lui zbuciumată, 
la desgustul ce 1-a avut în suflet şi cum a murit, 
neînţeles. Şi nerăbdător am cumpărat numărul 1. 
Decepţie, blăstăm ! Tot aceşti bolnavi de literatură 
s'a agăţat de numele care înfăţişează arta literară 
foarte delicată, şi-i profanează memoria, în ne
bunia lor, gândind că aduc o lumină de recu
noştinţă în jurul lui »Tradem«. Auziţi Dimitrie 
Orfănescu, scrie ! Probabil un băiet de băcănie, 
un colaborator al » Duminecii «. Şi pe aceşti bol
navi, vine de-i i-a supt mantia ocrotitoare, ma
cabrul ài Macedonskl. Macedonschi, acest sfinx 
din Ploieşti, care neavând alt debuşeu literar, şi-a 

făsjt.a reprezenta arta prin »stalpii de cafenele*, 
ic transit . . . Mărcuţa. ( 
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P r o p r i e t a r : G E O R G E NICHIN 

A r a d , s t r . D e á k F e r e n c 2 0 

Bugám pe toţi abonenţii, să 
binevoiască a lăţi f^î „TRI
BUNA" în toate părţile, jcă 
numai aşa putem lupta spre 
binele neamului romanesc]^ 

Cereţi „TRIBUNA" là ca
fenele, la casine ! ! 

Cereţi un număr de 
probă ! 

Abonamentul se vede 
în fruntea ziarului!/ 

Băncile româneşti, Oficiile 
parochiale, advocaţii, comer
cianţii, maeştrii, preoţii, în
văţătorii se nu dea banii la 
străini pentru tipărituri, ci 
se procure toate cele de lipsă 
la Tipografia „TRIBÜNÉT*, 
unde se fac tot felul de tipă
rituri dela cele mai mici pană 
la cele mai mari, fine şi pe 
lângă preţuri moderate. 

Tipărituri şi opuri putem 
face în ori ce limbă! 

Pentru ziarul,, Tri buna" 
anunţurile le primeşte Admi
nistraţia pe lângă preţurile 
cele mai ieftine.^ 

Să sprijinim instituţiunile 
romaneşti!! 

Ш-1 
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Iată de ce informaţiile »Minervei* sunt 
cu atât mai nedemne, cu atât mai condam
nabile. 

* 

In acelaş număr într'un loc mai retras 
găsim o informaţie care ne pune iarăş pe 
gânduri : 

Zice : 
> Lupta c constată cu regret, că poporul ro

mân sufere foarte mult pe urma nesiguranţei 
şi certurilor. Poporul e aruncat când de-o parte, 
când de a'tă, fără a şti cu care partid trebuie 
să meargă. 

N'am văzut în » Lupta* o astfel de in
formaţie şi dacă totuşi ar fi fost, trebuia să 
se iee însoţită de comentariile necesare, 
căci nu ne putem închipui o gazetă, care 
se pretinde serioasă, să arunce în spatele 
poporului nostru a astfel de acuză. 

Poporul nostru este conştiu de chemarea 
lui. — El îşi are vederile concentrate în o 
singură direcţie şi cunoaşte în toate amă
nuntele ei, ţinta luptelor noastre. 

Dovadă ne sunt zbuciumările zadarnice 
ale Moldovánilor, trâmbiţările de fericire ale 
Burzilor şi dovadă ne sunt străduinţele de
sperate ale moderaţilor, de a abate poporul 
dela calea lui cea dreaptă. 

Noi, cari cunoaştem sufletul poporului 
nostru iubit, putem exclama cu regele 
Pyrrh, că mai curând s'abate soarele din 
drumul lui decât neamul acesta dela calea 
pe care sânt sămănate nădejdile lui sfinte, 
ori cât de spinoasă ar fi această cale. 

A u d i e n ţ a Iul W e k e r l e . 

Budapesta, 15 Octomvrie. Ministrul pre
şedinte Wekerle a plecat azi după ameazi 
la Viena, ca să se înfăţişeze mâine în au
dienţă la împăratul. 

W l a s s l c s n u v a f o r m a c a b i n e t . 

Budapesta, 15 Octomvrie, seara la 10 ore. — 
Wlassics a declarat azi după ameazi unui per
sonaj politic, în auzul reprezentanţilor presei, că 
a renunţat la planul său de a forma un cabinet 
de împăciuire. întrebat asupra motivului, el a 
răspuns : >№am nici o pojtă pentru astûû* şi 
repet, că ce mă priveşte pe mine œmbinaf\fkr-
zită în jurul meu, e abandoată*. 

P r i m u l m i n i s t r u a u s t r i a c 
o b s e d a t d e cehi . 

Viena, 15 Octomvrie. Cu ocazia audien
ţei de ieri a unei deputaţiuni ceheşti la ba
ronul de Bienerth, a avut loc un incident 
penibil. Deputaţiunea a cerut dlui Bienerth 
să intervie în contra sancţionării legii de
spre limbă. D. Bienerth a răspuns că nu 
poate promite nimic în chestiune Atunci 
redactorul ziarului ceh »Viden*ki Denik* a 
făcut observaţia, că dacă nu vor conteni 
persecuţiunile împotriva cehilor în Austria 
de jos, iritaţia spiritelor va creşte acolo tot 
atât de primejdios ca în Galia pe vremea 
când a fost omorât guvernorul Potocky. 

Bienerth, fierbând de indignare a excla
mat: » Atunci mai bine luaţi-mă pe mine 
de gât !« — şi a plecat. 

Incidentul a turburat adânc spiritele şi 
de altfel atât de iritate între nemţi şi cehi. 

Ştiri telefonice. 
— Dela corespondenţii noştri. — 

Mersu l cr izei . 

Budapesta, 15 Octomvrie. Cât de neputincioasă 
e politica ungurească se învederează din multele 
combinaţii ce se urzesc zilnic ca să se destrame 
a doua zi. Lumea politică s'a frământat azi incă 
tot de svonul cabinetului de împăciuire al lui 
Wlassics. Kossuthiştii, şi îndeosebi grupul lui 
Justh, stârnesc piedecî de neînvins în calea în
cercărilor lui Wlassics şi toate silinţele lui Kos
suth şi Apponyi de a înfiripa o nouă coaliţiune 
supt egida vremelnică a Iui Wlassics, se sfarmă 
d e resistente cerbicoasă a aderenţilor băncii. A-
ceştia nici nu vor să audă despre o nouă apro
piere între constituţionali şi kossuthişti. Pianul 
partizanilor Iui Justh e să se trăgăneze soluţiunea 
definitivă a crizei până la sfârşitul anului şi atunci 
să se facă asupra cercurilor din Viena o presiune 
-cu primejdia stării de ex lex, care atunci va de
veni Iminentă. 

Wlassics a declarat că nu va încerca nici o ac
ţiune până nu i-se vor da garanţii suficiente despre 
sprijinul solidar al deputaţilor kossuthiş! şi con
stituţionali, căci numai astfel întreprinderea sa ar 
putea să aibă un caracter parlamentar. Succesul 
lui Wlassics, dat fiind abizul de patimi dintre 
kossuthişti şi constituţionali, e ab ovo exclus. 
Kossuth şi Apponyi au incercat să înduplece în 
favoarea lui Wlassics pe mai mulţi fruntaşi ai 
partidului 48 ist, silinţele lor insă au eşuat defi
nitiv. 

C a b i n e t u l b a r o n u l u i J o s l k a . 

Budapesta, 15 Octomvrie. Din sursă necon
trolată s 'a răspândit azi vestea că dacă nu va 
reuşi combinaţiunea cu Wlassics,, se va face o 
ultimă Încercare cu baronul Samull Jósika, fost 
ministru a latere In cabinetul Bánffy. 

Se mai vorbeşte în cercurile guvernamentale 
şi despre posibilitatea unui guvern aşazis răz
boinic, in frunte cu Carol Hieronynd 

Manifes ta ţ i i c o n t r a S p a n i e i 
^ Іп /Budapes t a . 

Budapesta, 15 Octomvrie. Socialiştii au con
vocat o adunare monstră pentru a înfiera siste
mul reacţionar din Spania, a cărui victimă a fost 
bătrânul luptător republican Ferrer, Uciderea lui 
Ferrer a revoltat viu pe muncitorii şi pe inte
lectualii din capitală. Eri şi azi au avut Ioc ma
nifestaţii înaintea consulatului spaniol şi înaintea 
redacţiei ziarului clerical »Alkotmany*. 

ïHÎOHMAfïî iHI. 
A R A D , 15 Octomvrie n. 1909. 

— Cavaler ism unguresc . Corespon
dentul nostru din Sibiiu ne scrie următoa
rele : Azi, Joi, s'a petrecut o scenă caracte
ristică la cafeneaua Habermann. După re
prezentaţia dela teatrul municipal, o mare 
parte a publicului românesc s'a dus la ca
feneaua asta, unde strălucitele costumuri na
ţionale ale domnişoarelor şi doamnelor au 
atras năcazul mai multor patrioţi din ca
fenea. Iei au pus pe lăutari să cânte mar
şul lui Rákóczi şi cântecul Iui Kossuth ca 
o manifestaţie împotriva costumului şi a pu
blicului românesc. Trebuia evitat scandalul, 
fiind şi dame în societate. Oaspeţii români 
au preferit deci să părăsească localul, lă
sând terenul pe seama » cavalerilor « patrioţi 
cari manifestaseră împotriva unor femei. È 
însă dureros de caracteristic cum neamul 
lui Árpád — Moise a început să se obrăz
nicească până şi în Sibiiu. 

Nu se găseşte nimeni care să-1 facă a-şi 
cunoaşte lungul nasului — coroiat? 

— A u d i e n ţ a u n e i f eme i la î m p ă r a t u l . Fe-
meea Maria Tropsch, văduva unui zidar a fost 
primită de monarhul nostru în audienţi privată. 
Dna Tropsch a fost martora momentului aceluia 
sinistru, când împăratul Francise losif era să cadă 

victima cuţitului, unui croitor ungur — Libény 
— la 1853. 

Eà e în vârstă de vr 'o 70 ani, dar destul de 
robustă. 

Cu ocazia aceasta dânsa a povestH împăratului 
amănunte de-ale momentului acestuia destul de 
critic 

Se ştie, că pe locul unde s'a comis atentatul, 
s'a ridicat o biserică, unde d n a Tropsch îşi face 
zilnic rugăciunile. 

— Centenaru l mi t ropol i tu lu i Şa
g u n a în Arad. Tinerimea dela institutul 
ped. teol. din Arad aranjează din incidentul 
•Centenarului Şaguna*, Duminecă în 4/17 
Oct a. c în sala festivă a institutului o 
şedinţă festivă publică, la care în vită cu 
toată onoarea publicul românesc. Intrarea e 
liberă. începutul la З1/^ ore d .au 

Programa: 1. » Imnul lui Andreiu« de D. 
Cunţan, esecutat de corul institutului. 2. 
» Discurs comemorativ* de Dr. Iustini. Su
ciu prof. sem. 3. »A serii oră bate* de I. 
Vidu, executată de corul institutului. 4. »Ö 
mamăc de M. Eminescu, deci. de Teodor 
Baloşiu ped. c. IV. 5. » Legendă* de H. 
Wieneawsky, solo de vioară executată de 
Adrian Popescu teol. c. III. 6. » Rugămin
tea din urmă*, de Coşbuc deci. de Melen-
ţie Şora teol. c. I. 7. »Serenada« de R. 
Schubert, solo de vioară, executată de A-
drian Popescu teol. c. III. 8. »Glossa« de 
M. Eminescu, deci. de losif Chişiu ped. c. 
IV. 9. »Mars ostăşesc*, de E. Mandyceschi, 
executat de corul institutului. 

— T e l e g r a m a p r e s e i e n g l e z e c ă t r e r e g e l e 
A t fonso . Redacţiile tuturor ziarelor engleze din 
Londra au trimes următoarea telegramă regelui 
Spaniei : 

Subsemnaţii, cari ştim cä Ferrer şi-a jertfit viaţa 
şi averea sa pentru educarea poporuiui şi pentru 
libertate, că din greşeală e acuzat cu organizarea 
revoluţiei din Barcelona şi că executarea lui va 
fi o pată pentru onoarea Spaniei, vă rugăm In nu
mele dreptăţii şi al umanităţii, ca să interveniţi 
pentru anularea sentinţei*. 

— Logodnă . D. Nicolae Olar contabi
lul institutului »Zlagneana* şi d şoara Ve-
turia Radeş, logodiţi. Zlagna, 12 Octomvrie 
1909. Sincere felicitări. 

— F o c în t e a t ru l d i n B o t o ş a n i . Se anunţă 
din Botoşani că ieri noapte la ciasul 11 Va a iz
bucnit foc într'un teatru al oraşului. Nenorocitul 
accident a produs o panică teribilă în public, şi 
a avut urmări foarte triste: Motorul electric care 
provedea sala de spectacol şi scena, cu lumină a 
explodat fără de veste şi într'o clipă a acoperit 
întreaga scenă într'o mare de flăcări. Toată lumea, 
zăpăcită de spaimă a rupt o la fugă spre ieşirea 
teatrului, care din nenorocire era una singură la 
intrarea cea mare. Multe femei şi copii au căzut 
în cale iar lumea a trecut peste ei fără să i bage 
in seamă, călcându i şi zdrobindu-i fără milă. 
Puţini au ajuns în liber, dar cu hainele făcute 
praf, aproape goi. Spectatorii dela galerie văzân-
du-se incunjuraţi de flăcări au sărit în stradă — 
schilodânduse. 

O copilă de vre-o 18 ani a căzut la intrare, iar 
lumea care grăbea să scape cât mai repede a 
zdrobit o in picioare. Numai târziu au băgat d e 
seamă şi a fost ridicată în stare de Inconştienţă 
— cu membrele frânte — şi transportată la spi
tal. Leziunile suferite de dânsa sânt aşa de grave 
încât nu mai e nici o nădejde pentru scăparea ei. 

— O f o a i e p e n t r u ţ ă r a n i l a Vă len i . »N. 
R.« în numărul său dela 2 O c t aduce vestea 
îmbucurătoare, că cu începerea anului nou vaeş i 
la Văleni o foaie şi pentru ţărani. Aceasta ideie 
e cU atât mai frumoasă, cu cât bietul ţăran de 
dincolo pe lângă lectura bisericească, furnisată 
de evrei în dialectele şi stilul cel mai ciudat — 
n'aveau altă hrană sufletească. 
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foaia bilunară a dlor Sadoveanu şi ArturGo-
rovei — Răvaşul Poporului — e mimai o pu
blicaţie economică şi nu ţinteşte dorinţa noastră 
de a împreuna sufletul ţăranului nostru cu al ce
lui din România. 

Foaia cea nouă cred că va cultiva aceasta parte 
esenţială a vie\ei noastre etnice. 

Iată de ce ne simţim datori a da acestei idei 
a dlui iorga tot sprijinul nostru moral. 

— C o n g r e s u l A r o m â n i l o r au hotărât în 
adunarea delà Bitolia ca pe viitor limba predată 
tinerilor în şcoli să fie acea aromânească. 

— H y m e n . Dşoara Naneta Novacescu . şi d. 
Simeon Popescu.(âsHoï\\\. Cacova Ia 3 Octomvrie. 

— La l is ta a d v o c a ţ i l o r , publicată de noi 
este a se adauge la Bistriţa Dr. Iuliu Pop, şi a 
se şterge la Ceu Dr. Iuliu Pop, care e ungur. 

— Un r o m a n a l e că re i f iecărei c a p i t o l e 
s u n t s c r i s e f iecare d e a l t a u t o r . In curând va 
apare Ia Berlin un roman foarte interesant scris 
de cei mai renumiţi romancieri germani. 

Fiecare capitol e scris de alt autor. 
Editorul a fixat 66 premii pentru acei cari vor 

ghici de cine este scris fiecare capitol. 

— Grevă în Roma. Din R o m a p r i m i m 
ş t i rea că socie ta tea munci tor i lor a d e 
clara t g r e v a genera lă . T o a t e atel ierele in
dustr ia le au încetat de a ma i funcţ iona . 
Autorităţile au luat măsur i le de lipsă pen
tru a p reven i eventuale le tu rbură r i . 

— Ia răş i c e a r t ă p e n t r u P o l u l N o r d . New-
York. — Peaiy publită rzi motivele pentru care 
a susţinut că Cook n'* ajuns Ia Polul Nord. El 
s'a întemeiat pe declaiăţiunea celor doi exchi-
moşi, cari Iau însoţit pe Cook. Afară de aceasta, 
tatăl nuia din eschimoşi au părăsit pământul 
uscat numai de o zi. Spre Miază zi deia Subbori 
ei, au ajuns la o apă pe care n'au putut o trece. 
Din cauza aceasta s'au dirijat apoi spre apus, 
revenind spre a petrece iarna Ia Capul Sparbo. 
Deci !a atâta se reduce pretinsa descoperire a 
Polulului Nord de cătră Cook. Peary spune că 
el n'a influenţat de Ioc asupra eschimoşilor. 

— Un h a m b a r s ă t e s c în B u c o v i n a , Din 
Cernăuţi ni-se scrie : Fraţii încep să trezească ochii 
faţă de nemiloasa împilare ce li-se face de către 
amestecul de naţionalităţi de aici şi aşa lucrează 
din răsputeri pentru desrobirea economică. Un 
pas s'a început a face, numai ar fi de dorit ca 
acest sfânt început să fie imitat cât mai mult. Aşa 
gospodarii ţărani din comuna Costâna, încă din 
anul trecut au făcut o asociaţiune pentru vân
zarea vitelor în comun, care dă roade foarte fru
moase. Acum au înfiinţat un hambar sătesc unde 
tot în comun vor aduna recolta cerealelor şi o 
vor vinde direct pieţilor mari fără a fi înşelaţi de 
acei cari cutreeră ţara şi trăiesc din bieişug pe 
spatele ţărănimii. 

— Cel ma i b u n loc de târguieli de parfu
măm, săpunuri, peiii de dinţi, prafuri de dinţi 
ape de gură, prafuri pentru dame, Cremă de 
obraji, cosmeticuri, sponghii şi instrumente de 
gumă. Totfelul de instrumente medicale şi pentru 
moaşe, la farmacia lui Bürger Frigyes cu firma : 
>la un com« în Kolozsvár. 

X A C H I L L E S . Dacă vă asudă p cioatele cum
păraţi o sticlă de »Achiles»l, care opreşte orice 
asudare şi depărtează mirosul greu de picioare, 
întrebuinţarea este simplă, modul de întrebuinţare 
se aclude Ia fiecare comandă Se poate căpăta, 
delà preparatorul: Dobay Kálmán, droguist în 
Bichişciaba (Békéscsaba). Magazin principal în 
Arad: Drogueria lui Nestor Hanzu; în Buda
pesta: Farmacia lui Törők József Király u. 12 şl 
Andrássy-út 26. Preţul i cor. 

К&окотіѳ* 
Pia ţ a g r â n e l o r d in Aradu l n o u . 

15 Octomvre 1900. 

Nici în dricul verii n'am putea dori o vreme 
mai priinctoasă decum avem acum. E de prisos 

să mai spunem că o vreme ca cea de acum e 
minunată pentru starea agricolă. Cursul pieţii e 
stabil. 

S'a vândut azi : 
grâu 80Э mm. 
orz 100 mm. . 
ovâs ICO mm 
secară 100 mm , 
cacnraz 60 J mm. 

1410— U.30 
9.10- 9.23 
7.10-7-20 
6*70-6-80 
5-10-5-33 

Preţurile sunt socotite in coroane şi după 50 k!g. 

Bp V a d e mărfur i şi efecte d in B u d a p e s t a . 

Budapesta, 7 Octomvrie 1909. 

Preţul ^ srealelor după 100 klgr. a fost următorul 
orîu nou 

De Tisa 28 K. 35--28 K. 70 fii 
Din comitatul Albei 28 15--28 » 60 
De Pesta 28 » 45--28 » 80 » 

Secară de calitatea I. 19 50—19 65 2 
Secară de calitatea mijlocie 19 30--19 50 * 

Orzul de nutreţ, calitatea I. 15 20--15 60 4 
Ovăs de calitatea I. 15 50 -15 80 f 
Ovăs de calitatea a II. 15 -15 40 t 
Cucuruz 15 50 -15 70 c 
Bănăţănesc 28 « 55--28 95 c 
De Bacica — 28 » 55 - 2 8 « 9j « 

BIBLIOGRAFII. 
A apărut: 
» Biblioteca pentru toţU N". 499. Bătrâneţa. 

traducerea cunoscutei lucrări filosofice a marelui 
savant Elie Metchnikoff, » Despre bătrâneţa*.- Se 
ştie ce răsunet a avut scrierea lui Metchnikoff 
şi mai ales studiile sale asupra neamului ome
nesc, apărut acum cinci ani. In ele savantul delà 
Institutul Pasteur din Paris, se ocupă de cauzele 
bătrâneţei şi de reţeta prin care viaţa se poate 
prelungi şi omul poate înlătura greutăţile şi mi
zeriile. 

Lucrarea tipărită acum în » Biblioteca pentru 
toţi« e o conferinţă a lui Metchnikoff în care 
singur autorul rezumă teoriile Iui care au făcut 
atâta sgomot. Preţul 30 bani de vânzare la mai 
toate librările din ţară. Catalogul complect al 
acestei Biblioteci a se cere la librăria editoare 
Leon Alcalay — Bucureşti. 

A apărit >Luceafărul* Nr. 20, închinat întreg 
amintirii marelui Archiereu Şaguna, cu următorul 
sumar : 

I. Borcia, Proorocul (poezie). Dr. I. Lupaş, 
Un centenar delà naşterea mitropolitului Şaguna. 
Gh. Tulbure, Mitropolitul Şaguna ca sciitor bi
sericesc. Maria Cunţan, Pentru lege (poezie). 
Dr. I. Lupaş, Audienţa lui Şîguna la împăratul. 
I. Bârsan, Sonet (poezie). „** Din corespondenţa 
lui Şaguna. I. L. Un articol politic scris de Şa
guna. Vidu Rusmin, La noi (poezie). Vasile 
Stoica, Porneşte-acum... (poezie). Pompiliu Popa 
Din popor (poezie). Dări de seamă : Dr. I. Lu
paş : Mitropolitul Andreiu Şaguna — monografie 
istorică (E. Hodoş). Gh. Tulbure: Activitatea li
terară a Mitropolitul Şaguna (T). Cronica : Cur
surile de analfabeţi, f Gr. G. Tocilescu, f George 
Mocianu. f Gh. Kernhach. Ştiri. Poşta Redacţiei. 
Bibliografie. Ilustraţiuni : Casa în care s'a născut 
Şaguna (Mişcolţ, Ungaria). Andreiu Şaguna la 
venirea să în Ardeal ca vicar general. Şaguna 
pe la anul 1864. Şaguna pe Ia anul 1870. O 
audienţă în Burgul din Viena. 

Poşta RedacfíeL 
Carol Lazar. Regretăm că raportul d voastre 

a sosit prea târziu. Scrieţi-ne şi cu alte ocazii 
căci ne plac observaţiile ce faci. 

I. Răhăian. Icloda. Am primit 18 cor. abona
ment până la 1 August st. v. 

Redactor responsabil Iul iu G iu rg iu . 
» Tribuna* Institut tipografic, Nich ln şl c o n s . 

Se caută 

la o întreprindere ca viitor ban, 
cu 3—5000 co roane . Baüii sont asiguraţi. 
Respectivul poate conta la an venit sigur 
de 5—6000 coroane. Ofertele să se trimită 
post-resiante în Kolozsvár ( m o t t ó ) je l ige 
»Agricola«. 
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Specialităţi de haine preoţeşti şi bărbăteşti. 

IOSIF DRAGAU 
aielier de croitorie eng leză 

••• pentru domni . . . 

Oradea -mare - Nagyvárad 
N a g y S á n d o r - u. 1. 
(Lângă prăvălia Cziller). 

Cea mai ieftină sursă de cumpărat 
a on. inteligenţe rom neşti din 
Oradea-mare, corn. Bihorului şi din 
comitatele vecine. E x e c u t a r e e 'e -
g a n t ă , confo m gustu ui şi după 
modele. Spe ialitaţi de ma trial 
englez, s oţian, • e Reichenberg 
şi din ţa ră. Condiţiuni de plătire 
favorabile, dupl modul din străi
nătate, in provincie hi do inţa 
— — merg personal. — — 
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Asudarea manilor ! 
Asudarea p i c i o a r e l o r ! 

Asudarea soţioarelor ! 
încetează în decurs de o o ră 

d a c ă f o l o s i m „Suitor mn ni 

a tui jffutttnt; 
Copiile epistolelor de recunoştinţă sunt autenti-

cate de notarul public : 
Stirn. d!e farmacist! Medicamentul »SUDORAN» 

comandat delà Dia, vă mărturisesc, e bun şi mi-a 
folosit. Primiţi mulţămitele mele. Cu stimă Cont.S. P. 

On. d. Molnár János, Ьгиасе Ia >Duhul sfânt , 
Szombathely. Nu pot întrelăsa ca să nu vă fie cu
noscut, că medicamentul d-tale »SUDORAN« con
tra asudării picioarelor şi subţiorilor are eiect sur
prinzător şi e nevătămător şi cu conştiinţa liniştită 
îl recomand oricui. Cu stimă Sz. M. căp. inretr., R. 

St. Die! Din >SUDNRAN<, leac contra asudării 
picioarelor, manilor şi subsuori am procurat încă 
pentru 3 persoane, şi întrebându i despre rezultat, 
l-au lăudat foarte. Cu stimă A. S. învăţător, Oy. 

St. Die apothecar Molnár! Răspunzând la cartea 
d-tale, am cea mai mare recunoştinţă pentru >SU-
DORANUL« d-tale. Pentrucă şi eu am suferit în 
mare măsură de asudoarea picioarelor şi după două 
massage nr-a trecut de tot. Am mântuit şi alţii 
mulţi cu productul d-tale şi te rog să-mi mai tri-
meţi 2 sticluţe — şi acestea pentru alţii. Am rămas 
cu stimă Q. K. ospătar S. 

St. Die apothecar ! Am primit iSUDORANUL-
comandat, contra asudă ii de picioare, mâni şi sub
suori. Credemă, că cine-1 foloseşte dupâ receta 
prescrisă, îl află de nepreţuit. Cu stimă F. E. coafár, F. 

Aşa zisul »SUDORAN« contra asudării de pi
cioare, mâni subsuori, pregătit de d-voastră, are un 
efect atât de excelent şi sigur, că cu cea mai bună 
conştiinţa îl pot recomanda nu numai celor din pa
trie, ci şi străinătăţii, întrucât SUDORANULe în
trece mult toate fabricatele străine, de caii m'am 
folosit până acum. Iţi datorez mulţămită, că m'am 
scăpat de boala neplăcută. Salut R. A. învăţător A. 

Se poate comanda la pregătitorul 

Molnár János apotecar în Szombathely. 
Firetul unui flacon 1 coroana 3 0 flleri, 

dacă se trimite suma înainte, porto-franco. 
ЩЯГ Numai >Sudoran< provăzut cu marcă să se primească ~Ш 
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Vânzare de moşie 
Moştenitorii lui losif Hoch, anunţă că sínt 

hotărîţî a-şi vinde moşia prin licitaţiune 
publică, celui care ar oferi mai mult, având 
în vedere că la licitaţia din 15 Aprilie a. c. 
cel care cumpărase moşia, n'a putut satis> 
iace îndatoririlor luate asuprăşi. 

Noua l ic i ta ţ iune se va ţinea în 15 N0-
vembr i e st. n. 1909» la 10 ore a. m. şi 
.anume asupra următoarelor obiecte : 

1. Bucata de pământ parcelată amintită 
în planul de parcelare şi ofertul de vân
zare care a apărut în » Foaia economică 
pentru Transilvania* (Landwirtsschaitlichen 
Blätter für Siebenbürgen) la i3 Decemvrie 
1908 Nr. 50, aflătoare în hotarul comunei 
Be l l , cu excepţia parcelelor 5, 6, 8, io, 11, 
14 a, 15 a, şi 16 a, cari au fost lăsate afară. 
Teritorul de vânzare are o suprafaţă de 
•91 jugăre catastrale şl 1373 stângini O 

2. Bucata de moşie parcelată şi amintită 
in acelaşi organ şi aflătoare în hotarul co
munei B ü r b e r g , cu o suprafaţă de 78 
jugăre cat. 45 stângini Q 

3. Bucăţile designate în planul de parce
lare şi ofertul de vânzare sub titlul » Pă
şuni* şi » Vii de vânzare*, aflătoare în ho
tarul comunei B e 11, şi cu un teritor aproxi
mativ de 100 jugăre cat., care e foarte 
acomodat pentru păşune ori plantaţii de 
viţă, iar de prezent e pământ arător şi 
livadă. 

4. Pământul aflător în hotarul comunei 
B e l l , pe plaiul »Sub ţărmure* constatator 
din ogoare şi livezi cu un teritor aproxi
mativ de 22 jugăre cat. şi 292 stîngim Q 

5. Grădina »Burggarten«, în intravilan cu 
un teritor de 3 jugăre cat. şi 6ooQ stîng. 
plantat cu pomi roditori. 

Moşia ce se va licita se poate vedea 
ori-când. 

Informaţiuni asupra preţului şi condiţiilor 
de licitaţi — á c&ror primire se vor con
firma înaintea începerei licitathmei prin 
iscălitura proprie — se pot lua dela 

Heinr ich W a g n e r , 
proprietar în Bell (Bolya) , 

(comitatul Nagykükü o). 

RESCH FERENCZ, 
urmaşul Iul STAMM EDE. 

Atel ier d e m a ş i n i d e c u s u t şl b ic ic le te 

în TEMESVÁR, s t rada Merczi 4. 

4 a h\ 
•\4 Are mag'zin de maş in i 

de cusut org. PFAFF de 
toată mărimea şi cu preţu
rile cele mai moderate. — 

G r a m o f o a n e ş i P a t e f o a n e 
veritabile precum ş' de cele fără diap-
hazon. — Mare magdzin de G o a r n e 
(Erifoane). — Preţ-curent gra tu i t . 

Coraandele se pot face şi pe 
lâogă favorul de a solvi pre
ţul î n r a t e . 

Telefon 
nr . 459. 

Ins t i tu t d e c red i t şl e c o n o m i i s o c i e t a t e p e 
acţll î n Z l a g n a . 

Convocare. 
Domnii acţionari ai insli'ululai de credit 

şi economii »ZLAGNEANA« societate pe 
acţii, se convoacă prin 2ceasta la o 

adunare generali extraordinară, 
conform § 16 din statutele socielăţiLconform 
decisiunei adunării generale a X l - ^ ^ a 20 
Februarie st. n. 1909 şi conformjjjweîumi 
direcţiunii din şedinţa plenară jThută ia 9 
Octomvrie 1909, pe S â t n b ă t l k p Noem-
vrie 1909 st. n > la orele &£.à. m., îu 
localul şcoalei gr. or. din Zlş^aa, ca urmă
torul 

P r o g r a m : 
1. Stabilirea numărului acţiilor subscrise 

In a II-a emisiune şi a sumei plătite Ia 
comptul acestora. 

2. Modificarea statutelor. 
Acei domni acţionari, cari vo'es? a parti

cipa cu vot decisiv la adunarea generală, 
sunt poftiţi a-şi depune, conform § 22 din 
statute, cel puţin cu 24 ore înainte de adu
nare, acţiile scrise pe numele lor, respective 
pe numele aceîora, pe cari îi reprezintă 
precum şi documentele de plen'potenţă la 
cassa societăţi In Zlagna. Acţiile se pot de
pune până In 5 Noemvrie a. c. şi la »Al
bina« In Sibiiu, la »Victoria« In Arad, la 
»Făge{ana« în Făget, la »Auraria« In Abrud, 
la » Detunata* în Bucium, Ia »Buciumana« 
iu Bucium-Poeni, la »Geogeana« în Geoagiu, 
şi la Dr. Emánuel Doctor îo Viena. 

Z l a g n a , la 9 Octomvrie 1909. 
Direcţ iunea. 

Hotel de arândat. 
Institutul de credit şi economii, socie

tate pe acţii » Ardeleana* din Orăştie dă 
în arândă cu începerea din 1 Ianuarie 1910 
pe 6 ani. 

„Hotelul central" 
situat în mijlocul oraşului şi aranjat după 
toate recerinţele timpului modern, care for
mează proprietatea sa. 

Arândarea să va face pe cale de lici
taţie sub următoarele condiţiuni : 

1. Reflectanţii au să-şi înainteze ofertele 
lor în scris, provăzute cu un vadiu de 600 
cor. cel mult până în 31 Octomvrie a. c. 

2. Arânda anuală e minimum cor. 6000 
plătibilă în patru rate trimestrele antici
pative. 

3. Arândatorul are să depună la încheerea 
contractului o garanţie, în hârtii de valoare 
acceptate de Direcţiunea institutului, sau 
în bani gata, jumătate din arânda anuală. 

4. Direcţinnea institutului îşi réserva drep
tul a primi ofertul ori-cărui dintre oferenţi 
şi a hotărî în privinţa aceasta cel mult până 
în 15 Noemvrie a. c. 

5. Licitaţia se va ţinea în 1 Noemvrie a. c. 
Informaţiuni detailate să dau verbal şi 

în scris ori când dela institut. 
Orăştie, la 10 Octemvrie 1909. 

DIRECŢIUNEA 
insti tutului de credit şi economii 
»ARDELEANA» societate pe acţii. 

Mariin Sroszt 
l e m n ă r i e d e mor i şi edificii. 

Візегіса-Ш, (Fehértemplom) str, Petőfi nr. 63 

Se recomandă pentru lucrări d e m o r i 
şi de edificii cari cad în b ansa lui, d. e. 

Construcţie şi reconstrucţie dc mori de 
ap&, aburi şi cu motor, mori înalte, semi 
înalte şi plane, mai departe tot feial dc 
montări complete de curăţit, maşini d e 
c e r n u t şi maşini automatice pentru ameste
carea fainei etc.. sc săvârşesc promt şi 
corespunzător tuturor împrejurărilor. 

Se primesc tot felul de maşini usatc 
pentru renovare şi reconstrucţie. Tot ase 
menea sc primesc lucrări de conştrucţitmi, 
aranjarea locuinţelor, a prăvăliilor, biu-
rourilor ii şcolilor cu preţuri favorabile. 
La dorinţa trimite desemnări de plan şi proiect 
— — — — — de budget. — — — — — 

Bolezn i K á r o l y , 
pantofärie pentru ЫгЪзф, ^ < i ( 

femei şi copii, fFjö 
A r a d , str. Forray 
(în casa bisericei gr. ort.) 

Ghete gata pentru copii 
manufactură proprie. 

Am onoare a aviza Onor. public că în 
pantofäria mea (str. Forray Ia casa bis. rom.) 
să pot căpăta ghete pent ru copii gata, făcute 
din cel mai bun material şi pe lang* preţuri 
fixe avantagioase. 

Mă angajez mai departe a face la comande, 
şi după măsură orice fel de ghete pentru 
bărbaţi, femei şi copii, dela cele mai simple 
până la celo mai fine şi moderne, din ma
terial bun, exe:uţie frumoasă şi pe lângă 
cele mai avantagioase preţuri posibile. 

Pregătesc repede şi punclual tot felul de 
capotări şi tălpălituri. 

Gfle mai ex
celente instru
mente pentru 
săparea de • 

fântâni arteziene 
Ie pregăteşte şi expediază 

M A R A D Y L U e S 
fabrică de instrumente 

H.-M.-Vásárhely, VI, Ferencz-utca. 
Nu trebuiesc anteprenori ; domeniile, 
comunele, singuraticii : singuri pot 
face săparea cu instrumentele mele. 
— P r l m l u c r ă t o r mi j locesc . — 

Recomand şi maşini pen
tru împletitul de sîrmă. 

Catalog de preţuri trimit gratis şi franco, 
Premiat Ia 6 expoziţii. 

m 
m 
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t p r ; m a fatorica ardeleană de calapode petntru 
_ pantofari şl cizmari a lui • 

1 GEORGE UHRIN, Brassó 
K o r h á Z ' u t c z a 66. 

Se recoœandà în atenţiunea tuturor pantofarilor, cizmírilcr şi 
comersanţikr ca pregàti'or de cele mai bune şi solide c a l a p o d e 
din lemn uscat şi foarte trainic, dapă toate modelele în formă 
frumcasă; na altûum şi pen'ru picioare bolnive. La comandele 

din prpYinţă să se 
a ' ă tu r^un p a n t o f 

r r ^ - , e i z m i . 

Cornaline din pro-
vinţă se ; executa 
foarte g j ^ ^ l o . — 

W e i s z Géza 
fabrică de dacnri pt. biliarde, cheinri şi bile pt. biliarde 

Budapes ta VII, s t rada Akáczfa Nr . 61. 

15 O c t o m v r i e . 15 O c t o m v r i e . 

Prima fabrică de nisip, peatră de var 
şi stîngătoare de var din Perjámos. 

F i l i a l a a r ă d a ^ ă 
pe pîaţa Ővár-tér. se va deschide la 15 Oct. a. c. 
Comandele se primesc deja In cancelaria fabricei din 

:: :: :: Arad, Óvár-tér, la :: :: :: 

1 Ö 1 E 1 M I H Á L Y é s T á r s a i . 
15 O e t o m v r i e . 15 O c t o m v r i e . 

Pregăteşte tot felul de cheiur i şi bile verit. 
de fildeş, ţine în depozit cele mai bune che
iuri , bi le veri tabile de fildeş, şacuri , do
mino , bile „L ignum S a n c t u m " şi păjnuşi 
de lemn de carp in . 

Primeşte ipre repa
rare cheiur i şi bi le de 
fildeş şi a m b r ă cu 
preţuri m o d e r a t e p« 
lâagă executare solidă 
şi cu punctualitate. 

Succesorul lui DERNER GYÖRGY Ц 

o r a ^ А м о е 1 
B R A S O V - B r a s s ó , Felsö-uj uteza 28. " 

Se recomandă ca l ă c ă t a r — m a ş i n i s t , întreprinzător în 
totte afacerile de lăcătirie la edificii şi alte Întreprinderi. 
Pregăteşte pieptene pentru piepte«area lânei şi a ctierelor, 
precum şi toate maşinăriile pentru torsul şi dlpănatul 
lânei. Mai departe repareiză maşinerii de moară şi le 
— — — adjusteiză cu clopotele electrice. — — — 

Organizaţie solidă, prompă şi pe lângă preţuri moderate. 

І Ш І І І І Ё І І Ш І В 
F o n d . I n a. 1858. N R I . loxef. 4 5 9 . 

U L L E R J . é s F I A 
curăţitor chimic de hame şi fabrică cu aburi pentru spălatul rufelor în ARAD. 

Fabrică şi b i r o u : T h ö k ö l y Imre-a. 40—42 . 
Localuri pentru primirea de rufe şi haine: 

József főherczeg-ut 11. — Forray-u tca 26. — 
Aszta los-Sándor-utca 2—3. 

Localuri în provincie : 

Deva, Braşov, Alba-Iulia, Sighişoara , Hunie-
doara , Orăş t ie , Odorhe iu . 

Facem cuioscut on, public că fabrica noastră renumită pentru curăţirea chimică, vopsitorie de nane, 
precum şi penfm SPTUATAL rufelor cu aburi, de 50 de ani de existenţă, am mărit-o şi am instalat-o cu maşinele 
cele mai moderne ş ; astfel concure*ză nu rumai cu fabr'cele de acest soiu din ţară, dar şi cu ori are din 
străinătate. 

Curăţim chimice şi vops'm orice haine bărbăteşti şi femeieşti, paltoane, ha<ne pentru cop :i, fără a le 
descoase, pânze de mobile, perdele, cusături, dantele, mânuşi, tapete etc. etc. 

In fabica noastră de spălat cu aburi, provăzufă cu maşini excelente, cu excluderea materiilor strică-
cioase rufelor, spălăm orice albituri, dar cu deosebire gulere, manşete, cămeşi etc. cari călcate cu maşinele roa-
stre cele mai moderne, capătă un lustru foarte frumos. Mulţămind on. public pentru sprijinul de până acuma, 
rugăm pentru încredinţarea şi pe mai departe 

Cu distinsă stimă 

I V I I ) 
C o m a n d e l e p o ş t e l e s e e f e p t u e s з g r a b n i c ş l c o n ş t i i a ţ i o s . -

Serviciu p r o m p t şi conştUnţ ios . 

шшшшшшшшшшшшшшшшшшшш 
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TOŢI SE MIRA 
de o pampă de m i n ă contra focului. 
Eceamainouă invenţie brevetată 

Ca primul ajutor în caz de primejdie e 
nepreţuită şi pen t ru tceea , că are o construcţ ie 
uşoară, cond ţ ionează apă pujinä şi o poate 
întrebuinţa ori şi cine. Apoi e uşoara circa 
2V2 kîgrm. Se poa te folosi şi la udatul 
grădinilor. Pre ţul 20 cor . Spedarea se 
[лсе n u m a i cu r ambursa . — — — — 
Cine trimite Insă s u m a de 21 cor o pri
meşte franco. Se capătă la tinichigiul 

T R A X E L I . 
L U G O J , s t r ada Nedelko nr . 17. 

r̂VWF^̂ F^W'̂ ffp Ş̂r* ̂ "ff •̂̂ r̂̂ r* *̂^̂Wr* ifo *Wt\ 

fabricant de 
• N e u b a u e r J á n o s \ 

• 

• 

RUDOLF CHECK : urmaşul lui : 
Julius de Molnár 

SIBIIU (NAGYSZEBEN) Grosser Hing Nr. 19. 

Execută totfelul de icoane artistice. 
F * l a . t i n £ i t i i j i a , icoane simple mici ţi până la mărime 
naturală. — J P i c t u r i r e n u m i t e c u u l e u în toată 

- mărimea, dapă or'ce fotografie mică. : — 
F o t o g r a f i e r e a c o p i i l l o r executată modern, fotografiiere In 
grop şi familie, se ştie, că atelierul acesta in privinţa ma
riméi este primai. Âtelieral în timp de iarnă este încălz t, se 
' poate fotografia chiar ţi pe timp ploios. — — — — 

Preţuri modera te . Cu desluşiri servesc bucuros . 

funii, ţ esă tur i , de gri lajuri , de site şi saltele de s â rmă . 
J O JK E t K . E C Z E I V . 

Recomandă preparatele sale de 
târmă ca : ţesături de sârmă din 
aramă fer ei ţine are in depozit 
pentru mori fabrici fi scopuri 
agricole. Recomandă sita de ven
tilat sistesa Bachier. Ptegăteşte 
ţesături de mână fi fabrica la în
grădit de grădini, curţi de gaiiţe, 
sită de sârmă ea ramă de fer la lu
crări de pămâat, nisip, petrii ş. a. 
Apărătoare de scântei la lo
comotive, mori ai coşuri de 
fabrici. Somiere elastice pentru 
pat pe staluri de fer şl lemn. Cu 
un cuvâot tot felul de lucrări ce 

f' se ţin de aceasta branşe. 
OU P K E T U K I J f ^ 3VIA.I M O D B R A T B . 

.rf' 

G E O R G M Ü L L & B R U D E R , 
lăcătar maşinist şi de edificii în 

Z E I D E N — F E K E T E H A L O M . 
= = = (Lângă Braşov). = = = = = 

Ш Т"|Г""| Avem un atelier bogat asortat şi pe care l-am 
Jl—I instalat conform cerinţelor moderne şi l-am înze-

Ш П ™" stat cu puteri excelente de muncă. Primesc ori-ce 
—11—-II fel de construcţii aparţinătoare acestei branşe, pre

cum: tot-felul de lucrări de edificii, portaluri, 
schele şi gratii de fer, îngrădiri de fer Ia coridoare, şi balcoane, geam-
lîcuri, uşi ferestrii de fier, îngrădiri de fier la mormînturi, fîntîni sări
toare şi ori-ce lucrări de fier şi de bas-relief. Apoi executam tot-felul de 
îngrădi r i cu sîrmă, saltele de sîrmă la pat (madraţuri), şi primim spre 
renovare tot felul de maşinării economice, executate prompt, perfect, 
estetic şi cu preţurile cele mai moderate. 

Tot felul de maşinării economice de la noi 
se pot procura în cele mai avantajoase condiţiuni. 

Comandele din provincie se execută prompt. 

Viíárius Sándor măiestru d e m ă n u -
şeril şl b a n d a g e In 

Debreozon, Sjaeiit Arma-ut 1. 
Recomandă în aten
ţiunea dlor mrdici şi 
a onor. public prăvă
lia sa p r o T ă z a t ă cu 
tot felul de b a n d a g e 
ar t i f ic ia le . — Ţine in 
magazin câr je ffie-
chanice, picioare şi 
mâni artificiale, bän
dige pentru hernie şi 

Eântsce, cari sunt mai 
une şi mai cores

punzătoare timpului 
prezent. — Toate în 

propria manufactură. 
O experienţă câştigaţi pe 
terenul Ortohediei în pri
mele fabrici speciale ca 
ctle ditt Frankfurt, Ham
barg, Bruxelles, Viena şi 
Bersa, mă pun în plăcuta 
poziţie, ca pe on. muşteriî  
să-i pot servi şi Ia cele mai 
jingaşe şi complicate ordi
ne şi pretenziuni medicale. 
> î â . n u ş i , şi tot felul 
de instrumente din piele 
şi cauciuc pentru îngrijirea 
bolnavilor, din ota mai 
bună calitate, şi pe lângă 
preţurile cele mai ieftine. 

YEN ZEL GYÖRGY, 
fabrică de lemnării în 

Z e i d e n — ( P e k e t e h a l o m ) . 

Unealta bună e jumăta te lucru I 
Se fabrică laviţe pentru giluit, 

d n cel mai bun material de lemn 
şi I-ma de fier, mai departe cele mai bune r o a b e pentru săpător 
şi căratul petrişului, pe lângă garanţie, fiecare bucată să vinde cu 

cel mai moderat preţ. 
Cei cari cer cu pro

vocare la ziarul » Tri
buna < primesc Cata
logul de preţuri gra
tuit şi porto franco. 

Comandele din pro
vincie se efeptuiesc -
prompt şi conştiinţios. 

Grosz Nagy Ferencz, 
Debreczen . i ^ r * e i s t I I etrjsztrfii 

fi B g j ! S i £ 
ti » «. 

u M O JJ 
s o я 2-

Numai există reumă ! 
Cine voeşte să scape de ori-ce soi de 
r e n m ă şi de tot felul de dureri externe 
să cumpere o sticlă mare din renumitul 

Balzam Regesc 
(Király Balzsam) al cărui efect vindecător 
e recunoscut de medici 1 s t ic lă m a r e 2*65 
Cor. cu îndrumare, 3 st ic la m a r i 6 '65 
Cor. cu îndrumare, porto-iranco cu ram
bursa. Patentat, în nenumărate spitale de 
frunte se aplică ca cel mai ban medicament. 

MUSTAŢA E FRUMOASA 

dacă întrebuinţezi 

F 0 I U 1 HAJDÜSÄG 
<sa mei boni pentru creşterea şl 
potrivirea musteţelor, pregătită 
din materie nennsuroasi. Efec
tul se vede foarte Iute şl 
ensiguranţă. Scutit prin lege. 
Un borcan &0 HI. Prin posti 
se trimit numai 3 borcane cn 
ЯЛЛ Cor. Cn rambursa gratuit, 
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CEL MAI MARE INSTITUT DE INDUSTRIE ARTISTICĂ BIS. DIN UNGARIA. 

L e w i s c h R o b e r t 
S C U L P T O R * Ş I A R H I T E C T D E A L T A R E 

Szombathely , 

І М І І І Ш І 

Face tot felul de mobilier de biserici, aşa ca i 

Iconostase şi altarjt — statui de piatră şi lemn — 
amvoane şi scaun'Pe spovedanie — sicriul Domnu
lui, grota Marfef-\ Lourd — cristelniţe, icoane 
de staţiune s ui piară în relief sau pictură — 

strani — p i c tu ra l e biserică şi altare. 
Reaoreazä în stil altare recht, Ç^roaae şl statul, anreşte şi marmorează. 
Pret-curent, proiect de budget şr-; ""îuri gratie. Dacă sunt chemat pentru 

examinarea lucrului, mă duc c^unde pe cheltuiala mea proprie. 

Ш 
E s t e f o a r t e 
i m p o r t a n t a 

penfru bolnavi şi reconvales-
cenţi folosirea excelentului 
întăritor de muşchi şi oase 

pesmetul nutritor Tropon 
( f ropon M h r - Z w i e b a e k ) 

pregătit din albuş de ou. — 

— Se află de vânzare Ia : — 

FRIEDRICH S C H I E B 
S i b i i u — N a g y s z e b e n 

— Elisabethgasse Nr. 12. — 

Decorat cu medalie de Argint la Expoziţia Ron'ân?, Bucureşti ідоб. 

Onorat Cler roman I 
Am onoare a aduce la cunoştinţa mult onoratului Cler 

Român cä, la cererea mai multor domni preoţi, cari din inimă 
curata doresc sprijinirea meseriaşilor români, mi-am provăzut 
subscrisul, depozitul meu cu tot felul de 

M*reoţîeşti 
pe cari la comandă, le trimet ori şi unde pe lângă preţurile 
cele mai convenabile. In deosebi recomand modelul nou de 
pălării de mătase (păroase) făcut de mine după gustul dlui 
Dr. Miron E. Gristea, care model prinde bine ori-ce faţă. Cu 
permisiunea Domniei Sale l-am şi numit 

„Model Dr. Cristea". 
Este frumos, elegant şi de sigur va satisface gustului fiecărui 
Domn preot acest drăgălaş model. 

Tot odată fac cunost Onor. Cler Român, că acest 
adevăratul „Model Dr. Cristea" numai la mine se poate 
procura, căci nici nu le este permis la alte firme al face acest 
model ci numai mie singur, cumpărând delà alte firme srtăine 
aceste pălării va fi numai imitaţii atât în calitate cât şi în 
format. Preţul 9 cor. 40 fii. 

Pălării preoţeşti linse calitate fină 7 cor. 
Cutia şi porto 1 cor. 2 0 fii., trimit ori şi unde cu rambursa sau 
primind banii înainte, neconvenindu-i vreunui domn preot, pă
lăria primită se poate înapoia, şi momentan restitui paralele. 

Fesuri preoţeşti pentru iarnă, preţul 5 cor. 
In speranţă că onor! Cler Român va da sprijinul cu

venit unicului pălărier român, şi va cumpăra mai bucuros delà 
firmă română ca delà firme străine, semnez 

CU DEOSEBITĂ STIMĂ. 

A . Meşotă , 
pălărier român. 

Braşov, str. Orfană 3. 

• • • • • • » • » • • • • • • • • • • • • • ФФФФФФФФФФФФФФФФФФФФФФФФФФ+<Ф+Ф+ 

! BENEDEK SÁNDOR oro l0a" rş i 1 

i 
g i u v a e r g i u 

C l u j — K o l o z s v á r , lesseléni M.-ut nr. 13. 

ï 

ÎŞI RECOMNNDĂ ASORT 
GICALE CU PRETORI FOARTE 
OBIECTE DE SALON DE AR 
DE CHINA în MARE ASORTIMENT ; TACÂMURI DE 
MASĂ DIN ARGINT SE PREGĂTESC DUPĂ PREŢUL 
CM EN! DE ZI. O ro l o a g e VERITABILE »Omega« 
РѲ LÂNGĂ GARANŢIE DE 10 ANI. SERVICIU PROMPT 
ŞI SOLD. PRESURILE CELE MAI MAI MODERATE. 

ACEI CARI CER EU PROVOCARE LA ZIARUL „TRI
BUNA" PRIMESC c a t a lo 
gu l g r a t u i t ŞI PORTO-
FRANCO ACAAĂ. 

Comandele din provin
cie se efeptuiesc prompt 
şi conştienţlos. 

OROLOLOAGE ŞI GIUVAER-
ÎN CEL MAI FIN SISTEM. 

ФФФФ#»ФФ»ФФФФФФФФФФФФФФФФФФ«ФФФФФФФФФФФФФФФФФФФФФФ 

Iotr'un pătrar de oră nu mai aveţi dureri 
de cap dacă veţi folosi renumitele 

I 

contra 
A L U I R O Z S N Y A Y . 

Preţul unei buc . 20 fii., 6 buc . 1 cor . 

Picurii alpini r stomac 
A L U I R O Z S N Y A Y 

e a î n t ă r i t o r i d e s t o m a c 
— s u n t n e î n t r e c u ţ i . — 

Se află de vânzare exclusiv îa 

F a r m a c i a l u i 

R02SNYAY MÁTYÁS 
Arad, Szabadság-tér. 
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m o a i m e a t c 

cimitir — 8ERSTENBREÍH T A M Á S is TÁRSA 
Fabr i ca ţ i e p r o p r i e d in m a r m o r ă , g ran i t , l a b r a d o r e tc . 

Din pietri de mormânt magazine se afla in 
K o l o z s v á r , F e r e n c z J ó z s e f u t 2 5 . 

Cancelaria şi magazinul central: 
Eolozsfár , Dózsma-u. 21. 

Telefon 6 6 3 . 
Filiale: Мацутігаіі, Nagjizebu, Din şi Bánpatak. 

» TRIBUNA*, INSTITUT TIPOGRAFIC, NICHIN ŞI CONS. — ARAD 1909. 


